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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
is előfizetési és hirdetési pénzek

A lap szellemi részét illető s a lap megrendelésére és
minden közlemény Előfizetési ár : egész évre 12 korona, félévre 6 korona. czétküldésére vonatkozó összes

a szerkesztőséghez Nyomtató Hirdetések jutányos árén közöltetnek. megkeresések Karai Sándor 
tanárhoz tJúzsef Kir. herceg-utca

utcza 9. sz. küldendő. Egyes szám ára 30 fillér. 54. sz.) intézendök.

pecske a templomban.

Templomunkba fecske repült be, 
S napokig benne repkedett ; 
Kereste talán ő is ottan 
Az »uj földet és uj eget« ? . . . 
Sehogyse akart kirepülni, 
Hajtottuk! — ő csak benn maradt, 
Együtt csicsergett orgonánkkal 
Istenitisztelet alatt.

Szegény fecskét én úgy sajnáltam, 
Övéitől elzárva lett;
Kis fiai talán azóta
Éhen haltak el ? — meglehet.
Ki tudja, hogy mi lett belőlük 
Avagy örvendenek talán ?
Hogy anyjuk uj hazát talált tel 
A boltozat magaslatán.

(Kölese.)

VA Te oltúridnál én Istenem a veréb is talál 
házat és a fecske fészket mayának.“ (Biblia.)

Hányán kerülik a templomot?
Mig a fecske eljött bele,
Nóé galambját olajággal 
Láttam berepülni vele.
Keresi minden a Teremtőt 
Mig sok ember bálványt imád . . . 
Nem öleli hittel magához 
Kereszten az Isten Fiát!

Óh fecske! — példád lelkesítse, 
Mindazt ki e világnak él;
Ki az Istentől és az égtől 
Semmi jót nem vár nem remél. 
Lelkesítse itt elhalásod:
A boldogot a szenvedőt,
Hogy milyen szép milyen magasztos 
Meghalni az oltár előtt ? !

Kosa Ede.
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Egységes liturgia.

A liturgia ügve iránt általános az érdeklő­
dés. [sípjaink állandóan a felszínen tartják e 
kérdést és íróink is derekasan forgolódnak 
körülötte.

Megszólaltak a lelkész-értekezletek is és nem 
sokara az egyházmegyék is leadják szavazataikat.

Akár a Novák-lele (mert e nagy értékii 
munkának is lesznek pártolói), akár a konvenli 
javaslatot fogadják el, ugylátszik mintha az egysé­
ge- liturgia sorsa biztosítva volna.

Régi is utálnia a vágyódás, sok tekintetben 
szükséges is volna rá és én mégis a Novak 
véleményét irom alá. hogy I i. az <////sA/es litnr- 
nia ntpjét el kell halasztani s a AM//// Karol!)-jete 
járási atot le leli venni az őszi kon rent es a zsi­
nat napi rendjéről s mint ni/ilt kérdést rá kell 
hízni az irodalomra. az életre és az érlelő iiloreé'

Nem csak azért, a mit Novak elmond a 
Nagy Karoly-féle javaslat ellen, midőn e kér­
désre. hogy mit hoz ez a konventileg hitelesí­
tett javaslat r igen elesem, de nem igazság 
nélkül Így felei : „Hozza és adja azt, a mit az 
egységesítési mozgalom nélkül is mindenki tu­
dott, hozza és adja a magyar ref. egyház is­
tenitiszteleti és szertartási elemeit, alkotó részeit 
éppoly formátlanul és szervezetlenül, éppoly hé­
zagosán és rendszertelenül, mint a hogy eddig 
is voltak." Egy van. A Nagy Ivároly-féle javas­
lat a jelenlegi gyakorlat kodifikálása két elté­
réssel. Egyik a textus felvételi ének betoldása, 
a másik az úrvacsora kiosztásakor a sze- 
rezteté.-i igéknek olyan megszentelés! formula 
féle alkalmazása és az egész szolgálatnak az 
urasztaia mellé helyezése.

Tény az is, hogy ez a javaslat semmiképpen sem 
felel meg, annak a konventi utasításnak, melynek 
alapján Novák a liturgiáik- javaslat készítésére 
megbízatást kapott és dolgozott. És mindennek 
dacára az is tény. hogy ma mégsem mehetünk 
tovább e munkálatnál, mert nem tudunk ennél 
szélesebb körű liturgiában megegyezésre jutni.

Nem pedig azért, mert még ma sincs meti­
er re réi az idő

Akkor meg, midőn Novák a megbízatási 
kapta, egyáltalán nem is lehetett. A mit az c////- 
házkerületek kértek nem is anni/ira litnrpiáJis re­
form volt, hanem esni: eep/ efjysée/es apenda. mell/ 
az úrvacsora osztás, keresztelés, esketés, temetés, 
konfirmáció körüli teendőket s más idevonható elő­
forduló lelkészi eljárásokat szabályozzon.

A konvent midőn mélyebbre vetette a bá­

ni in den további 
maga nagy ha­

li turgi a kialaku-

javaslatot még

" Lásd Sárospataki Ref. Lapok 8. szám Liturgiái 
mok c. cikket.

lót jó indulatból, de gazda nélkül számolt s az 
előadónak adott utasításával pedig egyenesen 
előidézte azt a mindenképpen sajnálatos vissza­
hatás!. mely a javaslat bukásával bekövetkezett.

A konventi utasítás ugyanis előirt i. hogy 
„liturgiánkat alaki tekintetben teljesen, tartalmi 
tekintetben csak részlegesen kell egységesíteni. 
Liturgiái térim lelkészeink szabadsága csak azok­
nál az objectiv alkotó részeknél korlátozandó, a 
melyeke! a törvényhozás ilyenekül megjelöl és 
megköt. Az egységesítés történelmi alapon, több 
százados gyakorlatunk keretében viendő keresz­
tül: új alkotórészekül csak oly elemek vehetők 
fel, a melyek se istenitiszteleti elveinkkel, se 
liturgiánk történeti jellegével nem ellenkeznek, e 
mellett építők . . .

Kz az utasítás feljogosította Novákol. hogy 
munkálatát szélesebb alapokra fektesse és ne 
csak egységesítsen, hanem újítson is.

Nem is illetheti azért öl semmi gáncs. .Ja­
vaslata derék dolgozat, nagy körültekintéssel 
készült munkálat, a melynek 
határozat nélkül is meglesz a 
fása a magyar ref. egyházi új 
lására nézve.

Életbeléptéim azonban e 
sem lehetett volna. Mert nem idézte volna elő 
azt a hatást, mely az istenitisztelet helyes elren­
dezésének a célja. Nem váltotta volna ki azokat 
az érzelmeket, a melyek a hívőket Istenhez 
emelik. Nem, legalább ez idő szerint.

Szokatlan új formáival visszahatást és bírá­
latot keltett volna a népnél s e kedvetlenséget 
nem ellensúlyozta volna a kevés szakértők 
helyeslése.

Hogy a mi vallásunk a lélekben és igaz­
ságban való imád ás vallása, minden szertartá­
sok nélkül, amaz ősi egyszerű evangéliumi val­
lás, ezt a tudatot elhomályosította volna a ja­
vaslat forma gazdagsága.

És mosódott volna a különbség is 
bennünket a más egyházunktól elválaszt s 
Ivet istenitiszteletünk mai rendje élesen ki:
De nincs is teljesen igaza Nováknak, midőn azt 
állítja, hogy a mi száraz isteuitiszteletiink tulaj­
donképpen nem is liturgia.

Hogy a mi kultuszunk egyszerű, az nem 
fejletlenség, hanem túlfejlödés. Elég a G eleji 
Katona öreg graduáljára nézni, hogy megértsük, 
miszerint a mi istenitiszteletünk is gazdagabb 
volt régen.

S ha ma ismét változtatásra van szükség, 
azt nem egy kötelező uj liturgia kényszerű lel- 
paranesolásával, hanem az eszmecserének meg­
indításával, a közérdeklődés felkeltésével, a do­
logról való helyes ismeretek elterjesztésével ér­

mei v
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heliük el csupán. Ne essünk azért kétségbe. A 
u'tzolahabb, jobb liturgiát meghozza az idő. Ad­
ja pedig teljesen elég, ha a Nagy károly-féle 
javallat ajánlatba hozatalával, de nem kötelező 
'liktroyálásával az egész ügy a napi rendről le- 
VétetiÍ< s mint nyílt kérdés az irodalomra, az 
■|vlrv és az érlelő időre bizatik. Ez az idő nem 
k„z kiveszett idő, ha az istenitisztelet rendezé­
sek nagyl'ontosságu dolgaival megismerkedünk 
j azt ;l IUÍ ;l helyzet javítására megtehető, min­
den egyetemesen kötelező határozat nélkül is 
egyszerűen esetenként, akár csak a piesbitei la-
nusok útján is megtesszük. ^

Ez a meggyőződése Novaknak, kit e kér­
ésben döntő szó illet, de ez a legjobb kivezető 
él a melyre egyátalában minden veszede- 
letn nélkül ráléphetünk.

Dr. Ferencay Gyula.

Idvezítő Urunk tanítása.
Tanításának módszere.

\ nagy tanítómesterek módszerében mindig 
,n valami feltűnő, valami tanulságos. Tudvalev. 

lolng az is, hogy a módszer minő fontos a támlás 
nál ós mennyire hozzájárul a sikerhez. Jézus hun- 
tásának módszere különösen méltó a tanulmányo­
zásra. Lehet ugyan, hogy teljesen nem tudjuk ki­
fejteni. ne a mit igen, az nagyon tanulságos leeml.
I.' \ leselső dolog, ami feltűnik Jézus tanítási mód­
szerében, az, hogy tanítását nem irta le, könyve nem 
maradt reánk. Tanítása eleitől végig előszóval történt 
Rábízta szavait Galilea szellőjére paraszt hallgató 
emlékezetére. Es még sem volt legkisebb kétsége 
sem a felöl, hogy szava fenn marad évezredeken ni. 
Maga is kilejezi e bizalmát : „Az eg es told elírni - 
nak. de az én beszédim semmiképpen el nem múl­
nak." (Máté XXIV. 35). Ez a nagy bizalom magya­
rázza meg azt, hogy miért nem irt le Jézus semmit
sem tanításaiból.“ ... , , -

•J. Másik sajátsága a Jézus tamtasimodszeicm k
az hogy az nem volt sem rendszeres, sem tudományos.
Azonnal észreveheti bárki, ha összehasonhtja a Jezim 
tanítását valamely hitvallással, vagy theologiai íend 
szerrel. Ezektől eltéröleg Jézus taiutasa miudi_, < 
Imim,szerű, rögtönzött volt. Az érzett szükség, az adót 
alkalom adta mindig a szót ajakára. 1 lauem az 
beszéde mégis mindig egyetemes érvényű, n 
embert egyaránt érdeklő. Minő alkalomszerű \ lt 
például a samariai asszonnyal folytatott beszélgetem 
s mégis minő örökérvényű általános n<1®^ i2ial/é< 
igazságot fejeznek ki ezek a szavak . .. s en e ■ 
akik ölet imádják, szükség, hogy leiekben cs
saglian imádják." (János 1\■

E mellett mindig hulUjaloihoz alkahnan, a 
beszéde Jézusnak. Ez a vonás az a miről szónokaink 
oly sokszor elfeledkeznek s csodálkoznak, hogy u i 
gat'dk végig alusszák a prédikációt. Jezusna < -< 
ban feltűnően meg van ez. Bárminő örökérvényű ta 
iiaisagokal mondjon is. főcélja mégis mindig ' •- /A 
első sorban a zsidóknak, még pedig a kora zsidó nak 
szóljon. Mennyire rájuk illett pb ez a mo

„Hogy ha a ti igazságtok (dixtuodiz) feljebb nembő- 
völködhetik az írástudók és farizeusok igazságoknál 
semmiképpen nem mehettek bé a mennyeknek oi- 
szagába " (Máté V. dO.). Azok a tévedések, az a 
merev formalismtis. az a képmutatás, amit itt Jézus 
megtámad saját korának és saját népének bűne ; 
jóllehet ránk illenek azok a szavak mi reánk is, sót 
minden emberre. Jézus tanításának mind e mai na 
,,ig teljes érvényben való tenmaradása fényes bizony­
sága annak, hogy az a tanítás, a mely ez alkalomra 
s egy korra ráillik, tanulságos voltával len marad hat 
s rá illő lehet századukkal későbbi alkalmakra es ko­
rokra is.

4. Azt hogy hallgatói számára annyira megje­
lölő és mégis maradandó becsű volt a Jézus tanítása 
köszönhette népszerű jellegének- értve ezt a szót a 
legnemesebb értelemben Mert Jézustól merhetlen 
távol volt akár a hallgatóknak való luzelges akar 
azoknak üres. csillogó frázisok szónoki liga rak hasz­
nálása által való mulattatása. Népszerű volt azért, 
mert a köznép is teljesen megértette ..Es nauy so­
kasáé örömest hallgatja vala ötét," mondja Mark 
(XII 37.) Aztán meg volt a Jézus tanításában rá­
látni, ami első hallásra rögtön megkapta a figyelmet 
valamennyi hallgatójának. Ellentétben ugyanis min­
den más tanító messterrel Jézus igen sokszor_hivat­
kozott hallgatóinak lyazsayerzet' re Ez pedm h>. > • 
névforma minden embernél, tudatiamul ug,ogvtorma minőén ... ............ \ \ ina,
tanultnál. Nőm kifejtette, hanem kitalaltaita az igaz 
sá<r0t hallgatóival. Ez által a hensőjokben szunnyadó 
jóf felébresztette s Istenhez vezettette őket. Ezonsi- 
vül népszerűségét nagyban elősegítettek. ^'/^'', 
m/elre. találó hasonlatai, kitűző jmldazata,. A j1
„•mik- is ismerős a Jézus tanításaival, einekezm
C,,,,• e/okre Mily könnvedéu teszi a legelvoniahb igaz-

IrAysaL Ml-,.Kilátóvá. w, >«?!,
lehetetlen azt félre érteni avagy ejfe eihn. kwmi^ 
merné azokat a felséges példázatokat Mm tg>*ze 
riiek, tisztán érthetők, s minő bámulatosán „mJj, 
tartalmúak ! Páratlanok a világirodalomban. I ala 
h-isoiilatai egymást érik, a mint forgatjuk az ex au 
„vóiium lapjait. Most képes, majd allegorikus ti te­
ammel élénkítik Jézus beszédét s teszik ^kinnpi^ 
megőrizhetővé az emlékezet szamai a. ‘ A
hazájának jólismert tárgyai, a mindennap elet xM
SítAó. uz emtai fuglalkeza^k egym^-
niáo jelennek meg beszédéiben lelki teloka -Xtfc-u a m=Z6 liliomai, a
y,„ , „[„„mívesti,Üljélszántva, barmait MJW-'
X síi,. Szóval a mint Jézus tanításait olvastuk, 
látjuk hogy telve vannak azok példázatokkal, kepe ' 
kei hasonlatokkal. Hasonlatai olyan találok, hog * 
figyelem sohasem rájuk irányul, hanem arra az a. 
sáía. a mit kifejeznek Eepten nyomon találkozunk 
, "id tömör példabcszédszerü mondásokkal „A 
zo ni,a. áz emberért teremtetett, nem az ember a 

' 1 , , - t /Márk 11 -'7 ) „A mmemu mellekkelszombatért. (Maik u. -<■' -• <Márk
móripk olvannal mérnek egyebek nektek. imuik 
IV -)_| j \ kién velem nincsen, én ellenein vagyon 
V • Vki én velem együtt nem takar, tékozol az 

i\íáté X11 30) Mert valaki felmagasztalja maga ,v láz'!.ill ól 'aki megalázza magái 
.„tik - (]v„kács Will 11 ) Ezek a vonások eszköz 

Ifi! azl. hogy Jézus beszéde egyszerre népszerű, az 
miékezetbe vésődő és tanulságos.

Jellemző vonása továbbá Jézus tnnitasi mo - 
szerének az, hogy az igazságot némelykor olyan f
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mában fejezi ki. a mi szándékosan meglepő, paradoxon- 
szerű hallsraióira nézve, (látszólag képtelenség) Mi­
lyen meglepő pl. a hegyi beszéd kezdete Lukácsnál • 
„Boldogok vagytok szegények, mert tietek az Isten 
országa.“ „De jaj nektek gazdagoknak, mert elveszi­
tek a ti vigasztalástokat.“ VI. 20. 24.) Különösen a 
zsidóknak volt ez meglepő, a kik a gazdagságot az 
égi kegv különös jelének tartották. Minő képtelen­
ségnek látszó az eféle mondása: „Nem jöttem, hogy 
az igazakat hívjam, hanem a bűnösöket.“ (Márk II. 
17.) „Mert valaki akarja az ő életét megtartani, 
elveszti azt. és valaki elveszti az ő életét én érettem 
megtalálja azt.“ (Máté XVI. 25). „Ha valaki én hoz­
zám jő és meg nem gyűlöli az ő atyját, anyját, fele­
ségét. magzatit, atyjafiait és húgait, sőt a maga lel­
két is, nem lehet az én tanítványom.“ (Lukács XI\ • 
2fi ) Minő gyakorlatiatlannak látszó ez a parancs: 
„Ha ki téged egy mértföldre kényszerit menni, menj 
el vele kettőre “ (Máté V. 41). Hogy a Jézus taní­
tásának ezt a vonását megérthettük, tudnunk kell, 
hogy minden uj igazság hirdetőjének nagy akadálya 
az, hogy az a nép, a melvlyel dolga van azt hiszi 
hogy ő már ismeri azt az igazságot, holott éppen 
nem. Jézus korának zsidói is azt gondolták hogy ők 
tudják már jól, mi az az Isten országa, pedig téved­
tek a mennyiben szerintük a földi szerencse, a testi 
jólét volt annak legfőbb tulajdonsága és azt tartot­
ták. hogy nekik öröklött jogaik vannak ahoz az or­
szághoz. mint Ábrahám testi leszármazottjainak. Az 
ilven hallgatókkal való bánásmódban az a föteendő, 
hogy erről a téves hiedelmükről előbb le kell őket 
szoktatni s csak aztán ismertetni meg velők .az igaz­
ságot. Tanítani és feledtetni kell egyszerre. És Jézus 
gyakorta meglepő paradoxonszerii tanításai nagyon 
alkalmasak voltak e kettős cél elérésére. Régi hitük 
megingott. Nem ringathatták magokat abban a nyu 
godt hiedelemben, hogy tudják ők már. mit akar 
Jézus mondani nekik. Gondolkodniuk kellett akarat­
lanul is a felett, a mit hallottak, Folytonosan egy 
egy probléma került elébök, amit nekik kellett meg­
fejteniük. Ep ez jó tett velők. Lassan lassan átala­
kította egész gondolkozásukat erkölcsi világ nézetü­
ket. S ez az átalakulás azért volt becses és mara­
dandó, mert önmaguk szerezték azt. Jézus csak meg­
indította rájuk nézve annyira meglepő mondásaival 
lelkűkben ezt az átalakulást A mikor Jézus az em­
beri kötelességekről tanított, nem annyira az volt a 
célja, hogy a jócselekedetek végrehajtását eszközölje, 
hanem hogy jó embereket teremtsen ; lelkűket olyanná 
művelje, a minő a magáé volt. Ezt pedig úgy vélte 
elérhetőnek, ha a lelkiismeretet gyakorolja s szok­
tatja rá arra, hogy ismerje meg a biztos válaszfalat 
az igazán jó és rósz között. Erre pedig lealkalmasabb 
módszer az, a mi az övé volt, ha velük magokkal 
keresteti az igazságot, s rajta van, hogy mennél 
komolyabban keresik annál közelebb jussanak hozzá, 
mert igy aztán az az igazság bizonyosabb előttük, 
mintha mástól hallják s annál jobban megszeretik, 
mennél inkább megismerik. Az igazság kutatása 
ugyanis mindig áldásthozó az ember jellemére s an­
nak helyes megismerésére. Ezért az Isten országának 
a természete ma is kötelességévé teszi minden em­
bernek azt, hogy az erkölcsi gondolkozást művelje 
magában az igazság keresése által.

A fent mondottak az okai annak, hogy a Jézus 
tanítása sok esetben igy van kifejezve, hogy tanító 
is, meg ösztönző is egyszerre. Meglepők, pazarsze-

rűek, példányképesek, hogy ösztönözzék az elmét a 
gondolkozásra az által, hogy első hallásra nehéz 
őket igazakul elfogadni. Az ember elméjét folyto­
nos kutatásban tartják. Azt olvassuk pl. a gazdag­
ról és Lázárról szóló példázatban : „Te javaidat el­
vetted a te életedben, hasonlatosképpen Lázár is az 
ő nyavalyáit ; most pedig ez vigasztaltatik, te pedig 
gyötrettetel.“ (Luháes XVI. 25.) Ez látszólag azt a 
különös tant fejezné ki. hogy Isten az utolsó Ítélet­
nél olyan törvényt követ, hogy a halál után az em­
ber földi állapotát egyszerűen megfordítja, tehát a 
szegény és gazdag helyet cserélnek, a mint magya­
rázták" is némelyek e szavakat, de bizonyára léha 
gondolkozással. Jézus ezen szavainak célja az, hogy 
erkölcsi gondolkozást ébresszen azon váratlan, s bi­
zonyosan előálló nagy változásnál, a mit a sirontúli 
élet idéz majd elő.

Mennyire meglepnek bennünket ezek a szavai: 
„A ki tégedet jobb . felől arcul üténd. fordítsad a 
másik orcádat is „Es ha a ki . . . el akarja venni 
a ,te alsó ruhádat, engedd neki felső ruhádat is 
„És ha ki téged egy mértföldre kényszerít, menj el 
vele kettőre.“ (Máté V. 39, 40, 41). Az ember első 
hallásra nem érti, mit is akar ist Jézus mondani, 
annyira képtelenségnek látszanak. De a mint elkezd 
rajta, — mint problémán gondolkozni, egyre vilá­
gosabb lesz előtte, hogy minő erőteljes parancsola­
tok ezek, nem ugyan szószerinti értelmökben, mert 
az csak holmi öntetszelgő legalistának való volna, 
hanem azon nagy erkölcsi elv tekintetében, a mi a 
hetük alatt rejlik. Gondolatokat ébreszt a lélekben, 
miképen tegye félre a bosszút s mondjon le az em­
ber a jog rideg követeléséről s éljen szeretetben még 
azokkal is, a kik gonoszok. Arra valók e parancso­
latok a magok paranesszerü természetűkkel, hogy 
szüntelen erkölcsi problémát állítsanak a lélek elé 
megfejtés végett. Arra valók, hogy a lelkiismeretet 
támasszák fel az értelem elhomályosításával. Az 
erkölcsi magaviselet elveit annál nyíltabban fejezik 
ki, mennél hasznavehetetlenebbek és követésre al­
kalmatlanok, mint szabályok.

fi. Más jellemző sajátsága Jézus tanítási mód 
szerének a tartózkodás. T. i. nem mond meg mindig 
mindent hallgatóinak. „Még sok dolgok vannak — 
úgymond — melyeket néktek kellene mondanom, 
de most el nem hordozhatjátok.“ (nv áévarrtáé ßa.rjcd'feiv 
dyn) Visszatartja az igazságot arra az időre, a mi­
kor hallgatói érettebbek lesznek annak elfogadására. 
A legfőbb példa erre a tartózkodásra az, hogy ha­
logatta magát a Messiásnak kijelenteni. Magát ren­
desen csak az ember fiának nevezte. Ezt a nevet [in­
áig sohasem használta a zsidó nép az általa várt, 
Messiásra vonatkoztatva. Azért halogatta ezt Jézus, 
mert a zsidó nép várakozása az eljövendő Messiást 
illetőleg nagyon is testi, földhöz ragadt volt még. 
Hódító királynak képzelte reményűk, ki a zsidó nép­
nek uralmat szerez a többi nemzetek felett. Nyil­
vánvaló, hogy ha Jézus korán azzal az igénynyel 
lép fel. hogy ő a megígért Messiás, teljesen félreér­
tik. Egészen mást értettek a zsidók Messiás alatt, 
mint 0. Ennélfogva incoynito működött közöttük egy 
ideig. Ugylátszik az volt a célja, hogy ily módon 
alkalmat ád hallgatóinak megismeri őt úgy a minő 
a maga valóságában, távol minden előítélettől s a 
mint jellemével, tanítása szellemével megismerked­
nek, lassan-lassan magok belátják, hogy az a szel­
lem sokkal magasztosabb, mint a minőt ők vártak a
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Messiástól s igy elfeledik a durva földi várakozásé 
kát s érezni fogják, hogy Jézus sokkal méltóbb a 
Krisztus névre, mint az a földi király, a kit ők vártak.

Egyetlenegy kivétel van csak az alól a tartóz­
kodás alól, de a mely szintén a mi állításunk hely­
ességét bizonyítja. Pályája kezdetén a Jákob kut­
sánál, a mikor a samariai asszonnyal beszélgetett a 
Messiás eljöveteléről, azt mondja Jézus : „Én va­
gyok az, a ki te veled szólok/ (János IV. 26.) Eb­
ben az időben ez a nyíltság még meglepő s példát­
lan a Jézus részéről. Ámde az asszony ezen szavai­
ból : „Tudom, hogy a Messiás el jő és . . . mindenre 
mee/tanit minket.''1 (IV. 25.) — kitűnik, hogy ő nem 
annyira királynak, mint inkább prófétának képzelte 
a Messiást. Samária népei között kevesebb téves 
hit és földi remény volt a Messiáshoz fűződve, tehát 
nyíltabban is- beszélhetett nekik, mint a zsidóknak. 
Ez a példa még szembetűnőbbé teszi annak az okát, 
miért volt Jézus némely dologban olyan tartózkodó 
a zsidókkal szemben

Jézus tanítási módszerére kevés olvasó gondol 
tanulmányozás közben. E módszer tökéletes volta s 
azok a nagy igazságok, miket ez a módszer magá­
ban hordoz elrejtik azt az olvasó figyelme elől. De 
ha egyenesen utárnia nézünk, legalább részben ki 
nyomozhat,uk s egy-egy pillanatra látjuk, mennyire 
megfelel e módszer a maga céljának s talán a mi 
magyarázatunk is a Jézus beszédeiről biztosabb és 
igazabb lesz, ha e módszer említett jellemvonásait 
is tekintetbe vesszük.

* *
*

Agol után :
Bokor Sándor.

Misszió-ügy.
„Elmenvén tanítsatok minden 

népeket.“ Jézus.

A lenti cirn és biblia parancs alatt Szalaij Jó­
zsef nagybecskereki lelkész tollából egy a „Keresz­
tyén Evangélista Lap“ olvasói missziója céljait elő­
segítő adakozásra felhívó cikk jelent meg a „Magyar 
Szó“ hasábjain.

Annak előre bocsátása után, hogy minden élő 
keresztyén egyház igyekszik teljesíteni Idvezítőnk 
fenti parancsát, tartván fenn missiókat Indiában, 
Kinában, Japánban, Afrikában, Dél-Amerikában, sőt 
a holt gör. keleti orosz egyház is buzgólkodik e té­
ren Ázsia több pontján : rámutat a cikk arra, hogy 
nálunk, magyaroknál a keresztyén érzés eddig gyenge 
volt és nem szült missziókat. Most azonban mái' 
missziók szervezése után kezd nézni és már a szer­
vezés stádiumában van két misszió : egyik a „Kis 
Tükör“ újság olvasói missziója Indiában, a másik a 
„Keresztyén Evangélista Lap" olvasói missziója, a 
kik itt benn a hazában, a szerbek, románok, tótok, né­
metek, szóval a haza nem — magyar ajkú lakosai kö­
zött szerveznek missziót. Es pedig azért — mondja a 
cikk — hogy elegei tegyenek a fenti, jézusi parancs­
nak s aztán azért, hogy a misszióval a hazának is ele­
get tegyenek.

Nem uj dolog előttünk békésbánáti lelkészek 
előtt Szalay lelkésztársunk vállalkozása, mert hogy 
megemlítsem, a misszió élén ő áll. Legutóbbi egy­

házmegyei gyűlésünk tárgyalta Szalay lelkésztársunk 
azon beadványát, a melyben nem kevesebbet kért, 
mint azt. hogy az egyházmegye adja oda nevét er­
kölcsi garanciául a hazában, testvér felekezetek közt 
operáló missziónak

Az egyházmegyei gyűlés a misszió minden 
hangzatos céljai mellett és dacára is felekezeti bé­
kétlenségre vezető lélekhalászást látván a -Keresz­
tjén Evangélista“ lap olvasói missziójában, teljes 
egyértelműséggel kimondta, hogy távol tartja ma­
gát e missziótól, mint olyantól, mely itt a hazában 
velünk együtt lakó keresztyén felekezetek közt akar 
szerezni híveket egyházunknak.

Én elismeréssel vagyok Szalay lelkésztársam 
missziói buzgalma iránt de áklástalan és a hazai 
nemzetiségekkel fennálló viszonyunkat csak rosz- 
szabbító kezdeményezésnek tartom Szalay tervbe 
vett misszióját, melynek most az említett gyűlési 
kudarc után az összes hazai protestánsok közt pró­
bál propagandát csinálni.

Ha Szalay lelkésztársamat a cikke bevezető 
részében például oda állított angol, német, skót, 
orosz missziók buzdították fel a jézusi parancsnak 
való engedelmességre és a szerint leendő cse ekvésre: 
akkor tudnia kell, hogy azok nem a testvér feleke­
zetek közt halásznak embereket Isten országának, 
hanem a pogányok között: nem hazájukban, hanem 
távol földeken, hova még az evangéliom világossága 
el nem hatott. Itthon van szükségünk misszióra, 
belmisszióra, egyházunk sáncain belől. De olyan 
nemű misszióra, mire Szalay lelkésztársam pénzala­
pot kér a hazai protestánsoktól, nincs szükség, ha 
békességet akarunk.

Még a ma divattá lett adomány-gyűjtésre le­
hetne szólani valamit : de hát ez a hatóság dolga.*

Körösladány, 1905. aug. hó.
Tóth József

lelkész.

Schiller és a vallás.
Elmélyedni egy nagy ember lelki világában, 

keresni, kutatni az író egyénisége, jelleme után 
hátrahagyott művei alapján, mindig meghozza a 
maga sajátos élvezetét, még akkor is ha ez a jel­
lemkép, ez a lelkivilág megalkotására való törekvés 
csak darab munka marad. Nincs ez másként ott sem, 
hol vallásos világnézetek megállapítását kíséreljük meg.

Hogyan és honnan származik az egyes em­
berbe ez vagy amaz sajátos vallásos érzés, feliogás 
az mysterium, kifürkészhetetlen titok marad, de 
hogy ez a vallásos érzés, ez az egyénen uralkodó 
Isten kép az iró minden munkáján meglátszik, azt 
nem vitathatja el senki.

* Közreadtuk e cikket, de nem hallgathatjuk el, hogy e 
tárgyban Tóth József kedves barátunkkal, az Ébresztő volt jeles 
szerkesztőjével nem érthetünk egyet. A külmissiót a mi erőnk 
nem bírja még meg, de az evangéliom vallásának a terjesztése­
rői le nem mondhatunk. Még a béke kedvéért sem. M.nden egy­
ház köteles elveit törvényes és megengedett úton terjeszteni. A 
nemzetiségek között ez a missió egyenesen nemzeti leiadat is. 
De téves is azt hinni, hogy köztünk és a többi felekezetek kö­
zött béke van. Éppen most közöljük az áttérések és re versah sok 
szomorú adatait. Akkor midőn másuk minden eszközzel küzdenek 
a magok igaza mellett, mi az evangéliom ügye mellett a kénye­
lem puha párnáin nem pihenhetünk. Szerk.
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Schiller a keresztyen vallás lényegét nem ke­
reste összeállított ismeret formulákban, dogmatikus 
rendszerekben, hanem erkölcsösen ideális ösztönben, 
abban az ösztönben, mely bennünket kiemelni igyek­
szik a mindennapi ólet ködéből, homályából, hogy 
egy igaz. tiszta és igy nemesen szép élet magasla­
tához vezessen.

Mély látású barátja Goethe nem hiába jegyezte 
meg róla :1 .Und hinter ihm im wesenlosen Scheine 
laír" was uns alle bändigt, das (iemeine." Ha lele- 
közetekről kérték ki a véleményét látszólag kese 
i fién jegyezte meg :- „W eiche Religion ich bekenne . 
Keine von allen, die du mir neust, und waium 
keine •? Aus Religion."

Mégis mintegy megfeledkezve erről a kijelen­
téséről gyakran igen szívesen és határozottan tar­
totta magát a keresztyén egyház hívének, igy pél­
dául hires nagypénteki kijelentésében : „Religion 
des Kreuzes, nur du verknüpfest in einem Kiaiize 
der Demut und Kraft doppelte Rahne zugleich.
Első ifjúságában a protestáns lelkészi hivatást tar­
totta a legnemesebbnek és ki is tűzte azt magának 
életcélul. Christofine nővére igen kedvesen beszeli 
el. hogy az ifjú Schiller nagyon szívesen tartott, egy 
fekete kötőt magára öltve, csaladjának körében tar­
talmas egyházi beszédeket, s ha ekkor valaki nevetni 
merészelt vigasztalhatatlan volt. Prediger álmoknak 
véget vetett Károly ,1 enő herceg beavatkozása.

Schiller gondolkozása költészete mar csak azért 
is erős vallásos alapozásra vall, mert erélyes tilta 
kozás minden egyoldalú külsőleg materiális irány­
zatú világfelfogás ellen. Az állatias elvezet és tisz­
tán állatias éltető ösztön. (Anmuth und Würde), a 
Kel lem és Méltóságról szóló értekezésében szatiriku­
sán pellengérre van állítva. Szinte hallani lehet, ki- 
érzik a sorok közül, az ilyenformán minden functió- 
játéli megfosztott lélek panasza. Nem, Schiller nem 
volt materialista, nem tudott megnyugodni abban, 
hogy az ember ne legyen más, mint természetes 
környezetének véletlen produktuma. Milyen erélyes 
gyönyörű tiltakozás ez :4

.Es ist kein leerer, schmeichelnder Wahn.
Erzeugt in Gehirne des loren.
Im Herzen kündet es laut sich an:
„Zu was Bessern sind wir geboren,“
Und was die innere Stimme spricht,
Das tauscht die hoffende Seele nicht."

A mi az embert a közönséges élet keserűsé­
geiben vigasztalja, az nem csak a szerelem léi fi es 
nő között, bármennyi napsugaras, aranyporos álom­
képet hoztak is azzal összeköttetesbr, hanem „Sza­

badság. Erény és Isién“, ha ezek nem világítják 
meg a halandó útját sötét és rideg marad az.

Die drei Worte be wähl et euch, inhaltsreich,
Sie pflanzet von Munde zu Munde.
End stammen sie gleich lucht von aussen her,
Euer Inneres gibt davon Kunde
Dem Menschen ist nimmer sem W eit geraubt
So lang er noch an die drei Worte glaubt.

Szabadság a költő ideális eszményképe, erény 
és Isten vezetnek el bennünket egy morális becsü­
letes kötelességérzethez, de a jóesel ekedet, csak. ak­
kor érdem ha minden mellék tekintet nélkül szi­
vünk igaz sugallatát követjük vele („Wenn es einer 
freien persönlichst, frohen Neigung entspricht > es 
éppen ebben keresi és találja meg a nagy kolto a 
keresztyén közelebbről protestáns vallas különös is­
mertető jegyét és arra a köyétkeztetésre jut, mgy 
ilyenformán a maga tisztaságában nem egyebb ez a 
vallás mint a tiszta erkölcsiség maga, es így az 
egyetlen aesthetikus vallás. („Es ist also in seiner 
reinem form Darstellung schone Sittlichkeit . 
und in diesem Sinne, die einzige aesthctische
Religion.“) , u„ ...

Bármennyire rajongott is a nagy kolto az antik
világ istenei iránt, a pogány emberáldozatot is kö­
vetelő istenekről daloló költőkben, vallásos érzésű 
nemes szív dobogott, ki épenséggel nem volt mate­
rialista, ki sohasem elégedett meg a told saruval ki 
vágyva vágyott az ég után, hova kell erre szebb 
bizonyíték c soroknál.-

.Ach kein Steg will dahin führen,
Ach der Himmel über mir
Will die Erde nie berühren.
Und das dort ist niemals hier . .

Vagy másutt.'

„Du musst glauben, du musst wagen

Nur ein W under kann dich tragen
In das schöne Wunderland."

A nagy költő, kire még az istentagadást is szu- 
rétik ráfogni azok kiknek csak az cseng a füléin 
„egy vallást sem ismerek el," istenben bízó keresz­
tyén gondolkozása ember volt, de nagy lelke nem 
talált kielégítést egy dogmatikus felekezet, korlátái 
között sem, de még nincs jogunk a materiálisam* 
még kevésbé az istentagadás vádjával illetnünk.

Leipzig.
Böszörményi (xeaa

I (Szabadon.) Mögötte látszólag Ictnúlkiil feküdt, ami min­
dünket köt a közönséges.

5 Melyik vallást ismerem el ? Egyiket se melyet megneve­
zel. Miért y Vallásosságból.

-I Kereszt vallása, csak te kötöd egy koszorúba az alazat 
és erőnek kettős pálmáját.

• (Szabadom. „Az nem csupán hízelkedő agyrém, mit a 
bolond agya állít elő, hanem szivünkben biztos tudattá válik, 
hogy „valami jobbra születtünk,“ és a mit a belső szózat mond, 
az nem csalja meg a reménykedő lelket.

í .,E három szót őrizzétek, tartalomban gazdag,
Adjátok ükét szájról-szajra 
Egyenlően nem kívülről származnak 
Belsőtök ad rólluk hirt
Az embertől mindaddig nem raboltak el világát 
Ariiig e három szóban hisz.“

-Egy ut sem akar oda vezetni, a fölöttem levő eget nem 
akarja a "föld érinteni a nn ott van az sohsem lesz itt.

Neked hinni, merészelni kell, vsak egy csoda w 
abba a szép csodaországba.

1 Közelebbről foglalkozik e kérdéssel.- 1. Schilleis ll-,/ 
hunc zu Eltern Geschwitern und zur Famielie (18.i.k) -■ '“jj 
Leben 1800. (Mindkettő Wolzogen-től) :t. Schillers Jugend i 
Kt lluv-től.
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A biblia az orosz-japán háborúban.
Oly sokat olvastunk napról-napra az orosz-japán 

háború legkülönbözőbb mozzanatairól, a véres szá­
razföldi és tengeri csaták borzalmairól, az ágyuk dör­
géséről, hogy bizonyára jól fog esni mindnyájunk­
nak, ha a tűz és láng lobogása közül a békeharang 
lágy zengését is hallhatjuk egy kissé.

A „Britt és külföldi bibliaterjesztő Társulat* 
egyik német nyelvű, „Biebel-Arbeit* eimü kis lap­
jának f. évi júliusi számából veszszük ál a követ­
kezőket.

Hosszú idő óta az egész világ szemei Orosz­
országra és Japánra tekintenek, erre az eddig fej­
letlen két országra, melyekben azonban csodálatos 
erő rejlik. Mindkettőben tárt kapuk várják Isten 
igéjének bevonulását.

Az a különbség, a mclylycl e két országban 
a maga munkáját a bibliaterjesztő társasáig fogana­
tosítja, egészen megfelel annak az ő eljárási mód­
jának, hogy minden országban annak saját ig nyeit, 
körülményeit szokta tekintetbe venni. Japánban, hol 
különböző missiói szervezetek munkálkodnak, magok 
a missionáriusok tevékeny részt vesznek a biblia 
terjesztésében. Itt tehát a bibliaterjesztő társulat 
megtakarítja azt a kiadást, melybe egy sereg ben - 
szülött bibliaárus alkalmazása kerülne.

Oroszországban ellenben, hol külföldi missiók­
nak nem szabad munkálkodniok, a benszülött bib­
liaárus nélkülözhetetlen tényező a szentirat terjesz­
tésében. Egyetlen más országban sem annyira ér­
tékes és jellemző az ő munkálkodása, mint a cár 
birodalmában, a szétszórt falvak, birtokok és tanyák 
e rengeteg eomplexumában, melyeket a vasúti 
kicsiny állomásokról, vagy a nagy vizi útak kikötő­
helyeiről csak hosszú utazások után lehet elérni. 
A nagy távolságok ez országában, hol minden kilenc 
ember közül csak egy lakik városban, faluról-falura 
vándorol a bibliaárus a maga- könyveivel, fölkeresi 
az országos és heti vásárokat, a kolostorokat és 
bányákat, és mindenféle népek között terjeszti Isten 
igéjét. Különös gondot fordít a társaság a kiván­
dorlókra és a szibériai foglyokra, s nevét már na­
gyon jól ismerik Oroszországban. Érdekes dolog föl­
említeni, hogy az első modern orosz bibliát a „ Britt 
és külföldi bibliaterjesztő Társulat“ állította elő és 
nyújtotta át II Sándor cárnak abból az alkalomból 
mikor ez 1874-ben az edinburghi hercegnek Mária 
orosz nagyhercegnővel való esküvője idején Angol- 
országot meglátogatta.

A társaság emberei elé a tisztviselők sem Ja­
pánban sem Oroszországban nem vetnek semmiféle 
akadályokat, sőt irántuk sok esetben a legnagyobb 
előzékenységgel viseltetnek.

Ez az előzékenység igazán csodálatos ellentét­
ben áll azokkal az akadályokkal, a melyekkel a bib­
liaárusok, magának a civilizált Európának több or­
szágában is találkoznak ; Így például a vasutak je­
lentékeny engedményt biztosítanak a társaságnak az 
által, hogy áruit, és pedig úgy az állami, mint a 
magán vasúttársaságok is ingyen szállítják, s ugyan­
ezt teszik a különböző hajótársulatok is. Ingyen uta­
zási jegyeket adnak a bibliaárusoknak, továbbá vá 
mot sem szednek a vasutakon vagy hajókon vitt 
bibliák után.

Múlt évben a társaság Oroszországban és Szi­
bériában 60 különféle nyelven 644,381 bibliát tor 
jesztett el.

Az oly igen nagy művelődési hajlammal biró 
japánok körében a bibliaterjesztés munkája zavar­
talanul folyik. Magok a müveit japánok sem ellenzik 
e munkát, jóllehet ők nagyon közönyösen viselked­
nek a keresztyénség élő igazságai irányában. Japán­
ban a britt s a skót nemzeti bibliaterjesztő társasá­
gok vállvetve dolgoznak, s a terjesztés szokásos 
módja mellett minden kínálkozó alkalmat megragad­
nak, hogy Isten igéjét bevigyék ez ország népe közé. 
Az osakai nagy kiállítás alkalmával például 14,4:10 
bibliát terjesztettek el, a mely számból 8d4d ujtesta- 
mentom volt Az alatt az öt hónap alatt, mig e ki­
állítás nyitva volt, a nevezett társaságok ügynökei 
ugyan erős munkát végeztek. A kiállítás minden 
tisztviselője az ujtestamentomból külön bekötött 
példányt kapott ajándékba a britt társaságtól. A 
bibliaárusok fölkeresik itt a különböző ünnepélyeket 
és vásárokat, s évről-évre nagyszámú evangyéliomot 
árusítanak el a Fudzsiamába menő bucsusok között 
s a japán gőzhajótársaság összes hajóinak szalon­
jaiban ott találhatók a japán ujtestamentomok.

Japánban olyan gyorsan haladt a civilizálni, 
hogy az összes japán szentiratok mellett a chinai 
bibliáknak csaknem leiét is, és pedig a legmo­
dernebbül berendezett könyvnyomdákban, ott állít­
ják elő.

Mielőtt az Oroszország és Japán közötti háború 
kiütött volna, a társaság japáni ügynöke látogatást 
tett a japán liadügymin'szternél, s megkérte ezt, 
engedné meg, hogy az esetleg csatatérre induló csa­
patok között terjeszthessék a szentirást. Azonnal 
munkába vették d00.000 evangyéliom és teljes uj- 
testamentom külön formában való nyomatását. A 
fuknini könyvnyomdatársulat e könyvek nyomtatá­
sáról. bekötéséről és elküldéséről olyan gyorsasággal 
intézkedett, a mely egy európai nyomdának is be­
csületére vált volna.

A katonák fölszerelésében, mely a lehető leg­
csekélyebb súlyra és a legkisebb térfogatra redukál- 
tatott, még csak evangyéliomra is alig jutott volna 
hely, ha ugyan az nem miniatűr kiadású volt. Ilyen 
kis példányt állíttatott, hát elő a társaság, és kevés 
olyan japán katona indult el a csatatérre, a melyik 
egy ilyen kis bibliát magával ne vitt volna.

Még nincsenek a társaságnak teljesen biztos 
adatok a kezében, de az már bizonyos, hogy 1904. ja­
nuár 1-től azon évi október 31-ig d 16,000 biblia osz­
tatott szét a mikádó csapatai között. A japáni ügy­
nök azt Írja Londonba, hogy a csatatérre addig el­
indult döOOOO japán katona közül talán egy sem volt 
olyan, a ki örömmel ne fogadta és olvasta volna a 
japánnyelvü evangyéliomokat. Annyit már tudnak a 
keresztyénségről, hogy vigasztalás meríthető abból, 
és még nem született olyan ember, bármilyen túlzó 
mértékben hazafias legyen is az, a ki a modem had­
viselés láttára ösztönszerüleg is oda ne fordulna, a 
honnan remény és élet integet feléje.

A társaság érdekes levelezőlapot kapott a japán 
gárda egyik tisztjétől. A levél, szószerinti fordításá­
ban igy hangzik: „Az ujtestamentumot, melyet ne­
kem ajándékozni szíveskedtek, elviszem magammal 
a háborúba, s mihelyt alkalmam kerül reá. olvas­
gatni is fogom. Nem kaptuk meg mindnyájan ezeket 
a csinos könyveket, de az a szándékunk, hogy oda­
kölcsönözzük azokat egymásnak. Ebben az időben 
nagyon hálás vagyok ezért az ajándékért.* Egy má­
sik gárdatiszt, megköszönvén a neki ajándékozott
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ujtestamentomot, Mandzsúriából levelet irt, s kért 
még tiz példányt, mert társai közül néhánynál na­
tívon szeretnének e könyvekhez hozzá jutni.

Oroszországban is erősen munkálkodtak a tár 
saság ügynökei és bibliaárusai. Az orosz hatóságok 
a legszélsőbb határokig menőleg támogatták a bib­
liának a seregek közötti terjesztésének munkáját. A 
négy evang vél hunból es a zsoltárokból ezer és ezer 
példányt osztottak szét az oroszországi és szibériai 
vasutak csomópontjainál a háborúba menő cári ka­
tonáknak. A bibliaárusok jelentései megható élmé­
nyekről szőlanak és fennhangon beszélnek arról a 
nagy háládatosságról. a melylyel az emberek a kis 
kiadású bibliákat fogadták. Egy bibliaárus például 
őzt Írja: .Együtt voltak a katonák közt apa és fiú, 
kiket mindkettőjüket a tartalékba hívták be. Mikor 
az apa megkapta a maga bibliáját, fiához fordult 
s igy szólt: .Csókold meg ezt a könyvet.“ Majd a 
közelben álldogáló feleségét hívta elő, s neki adta 
át a könyvet a követketkező szavakkal : -Nézd, ez 
a könyv * foglalja el otthon a mi helyünket; ez itt 
marad, mig mi tova leszünk, és vigasztalást log ne­
ked nyújtani. Merits belőle vigasztalást és remény­
séget. De légy háiádatos a bibliaterjesztő társaság 
iránt is, a mely szives volt e könyvvel megajándé­
kozni tégedet."

A tisztek is. kivétel nélkül jnindannyian, nagyon 
előzékenyek voltak, nagyon sok esetben éppen ők 
támogatván a bibliáknak a csatába induló vagy tá­
borozó katonák közötti terjesztését. Kgy parancsnoklő 
tábornok maga részére vett meg egy bibliát, s a 
bibliaárussal együtt kimenvén a csapatok közé, igy 
beszélt katonáihoz : „Nézzétek testvérek, különböző 
állomásokon különböző ajándékokat kaptunk, de a 
fődolog mindaddig hiányzott, a inig e könyvhöz nem 
jutottunk. A Britt és külföldi bibliaterjesztő Társa­
ság adja azt nektek ingyen. Olvassátok azt, s ta­
nulmányozzátok különösen a zsoltárokat, hőként a 
dl-ik zsoltár érdemli meg a mi figyelmünket. Örven­
deztetni fog az bennünket a mi hosszú utunkon és 
segíteni fog a csatatéren."

Különös gondot fordított a társaság a sebesül­
tekre. A vöröskereszt egylet kórházaiban evangyé- 
Ihunokat osztogattak, a cárnő pedig maga 17,000 
példány evangyéliumot vett meg és osztogatott szét 
a Mandzsúriában megsebesültek között.

Egy kórházban keresztet vetett magára egy ka­
tona és igy szólott : .,Köszönöm barátom, te valami 
jó olvasni valót hoztál minekünk." Majd emelt han­
gon igy folytatta beszédét: .Testvéreim, ne legyünk 
restek o könyvek olvasásában." Egy másik katona 
meg ezt mondái „Nagy társaság ez, én ismerem. 
Evangyéliomot osztogat ez a foglyok, a szegények és 
köztünk szegény katonák között."

Mikor a bibliaárus a kozákok közé ment a 
maga könyveivel, egy katona a következő szavakat 
intézte hozzá : „Köszönet a te küldőidnek. Mi csak­
nem mint vadállatok, vagy még azoknál is rosszab 
bul élünk a csatamezőn. Az ilyen könyvek valami 
magasabb életre tanítanak bennünket.“ E szavakkal 
összerogyott a szegény ember és sirt.

Mikor az orosz flotta a Suezi csatornán ment 
keresztül, megengedték a bibliaárusoknak hogy Port­
saidban a hadihajókra léphessenek és azokon a 
szentiratokat árulhassák. Egy nap és egy éjszaka 
700 példány bibliát adtak el az orosz tengerészek­

nek. s a flotta egy későbben jövő osztályának hajúin 
meg 400 biblia kelt el közöttük.

A szent irat utáni vágyódás tehát mindnagyobbá 
lesz a hadviselő felek, különösen pedig az oroszok 
között ; de a kik az életnek c kenyere után óhajtoz- 
nak, nagyon szegények arra, hogy azt teljes árán 
megvásárolhassák, s a bibliaterjesztő társaságtól vár­
ják. hogy a lehető legolcsóbban terjeszsze.

Hogy pedig a társaság ezt megtehesse, kérő 
felhívást intézett ügye barátaihoz, hogy adományaik­
kal tegyék lehetővé a szentiratnak ott a keleten 
küzdő két nép szegény fiai közt való terjesztését.

Csiky Lajos.

T a N t; (; v.
Protestáns egyetemi mozgalmak 1796 ban.
A protestáns egyetemeszméje régi. A XVI—XVI1. 

századi reformátusuk még nem áltatták magokat 
azzal, hogy olyan színvonalú iskolákban tudjak ké­
pezni a lelkészeket, mint a külföldi protestánsok, 
de hogy ilyen iskola létesítésére irányuló törekvés 
már akkor megvolt, éppen az a körülmény bizonyítja, 
hogy a lelkészi pályára készülő ifjak közül minél 
többet igyekeztek külföldi egyetemekre küldeni 
hogy egyrészről a reformáció eszmeit annak közvet­
len forrásából ismerjék meg, másrészről pedig hogy 
magasabb fokú képzésben részesüljenek. A magyar 
ifjak külföldre járását városok, gazdag patronusok. 
Debrecenben pedig különösen az Ifibb-ban A paffy 
Mihály erdélyi fejedelemtől kieszközölt alapítvány 
tette lehetővé Mártonfalvinak ezen alapítványra vo­
natkozó feljegyzésében olvashatjuk : „Az idők rósz 
szak, inkább a küldendők, mint a pénz számát ipar ­
kodjanak sokszi irozni. “

Sok más körülmény is hozzá járult ahhoz, hogy 
a XVI—XVII. században nálunk protestáns egyetem 
nem keletkezhetett. A kormány némely kedvezőbb 
években talán elnézte volna, de állandó fen maradásra 
a kormány ellenzése miatt nem számíthatott volna. 
E mellett amikor Magyarországon a reformáció el­
terjedt, már a külföldi egyetemeken megszilárdult a 
reformáció szelleme s azon egyetemeken a közép­
kori egyetemekről át származott egyetemi traditiók is 
éltek. Nálunk pedig az utolsó egyetem is elenyészett 
1543-ban, s vele minden egyetemi traditio.

A magyar reformátusoknak miudenfoku isko­
láikat magoknak kellett úgyszólván semmiből elő­
állítani. Saját anyagi erejükre voltak utalva, üldö­
zések miatt erejüket sem tudták kifejteni, a hatalom 
mindig ellenük dolgozott. Alsó és középfokú iskolá­
kat igy is nagy számmal állítottak fel, alig volt je­
lentékenyebb egyházközség, melyben deák iskola 
nem lett volna. Felsőbb iskolákat is igyekeztek léte­
síteni. Mindenik egyházkerületben keletkezett főiskola. 
Bár a debreceni főiskolának is voltak fejedelmi párt­
fogói, mégis igen lassan lejlődött. Csak 1635-ben 
állították fel a 2-ik. 1660-ban 3-ik és 1704 ben a 4-ik 
tanszéket, melyekhez az ötödik közel egy század 
múlva 1798 ban járult.

Mindezektől eltekintve sokáig nem érezték a 
magyar protestánsok a protestáns egyetem szükségét. 
Az erdélyi fejedelmeknek voltak hires főiskoláik. A
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mikor pedig a Pázmány féle nagyszombati egyetem temet állítsanak. Az eszmét a tiszáninneni reformá- 
lőtesiilt, a magyar protestánsoknak több gondot oko tus egyházkerület vetette fel, s közölte a tiszántúli 
zott az eilenreformatio ellen való védekezés, mint a egyházkerülettel. A tiszáninneni egyházkerület terve 
külön protestáns egyetemről való gondoskodás. A számot vetett a magyar reformátusok sziik anyagi 
szathmári béke után már országos törvény vágta viszonyaival, éppen ezért az ágostai evangélikusokkal 
útját a protestáns egyetem megvalósításának, mert együtt akarta a protestáns egyetemet megvalósítani. 
az 1723. évi LXX. t. cikk értelmében a király az Süt, a mi igen érdekes magyarázatokra adhat okot, 
alapítványokra és intézetekre való felügyeleti jogot a protestáns egyetemnek a lehetőségig legbiztosabb 
magának tartotta fenn. Az 1731. máre. 21-én kiadott alapokra való helyezése végett azt is javasolta, hogy 
Carolina Resolutio pedig csak az articuláris helyeken a görög nem egyesültekkel érintkezésbe kell lépni, 
és csak a grammatikai fokig engedélyezte a protes- a protestáns egyetem eszméjének meg kell őket 
táns iskolákat, a felsőbb iskolákat pedig, ha királyi nyerni s kérni kell a királyt, hogy engedje meg a 
engedetem nem volt azok fentartására, e rendelet három egyesült felekezetitek egy protestáns egyetem 
érteunében be kellett zárni. A király felsőbb iskolák felállítását. A tiszáninneni egyházkerület 1790. ápr. 
állítását csak abban az esetben engedte meg, ha azok 2 án kelt levelével kapcsolatban a létesítendő egye- 
állandó - s biztos alappal bírtak, hogy az ország la- lemről kész tervet küldött, s jelezte, hogy ugyanezt 
kosait gyűjtésekkel ne terheljék. Ezen törvény alap- megküldötte Stratimirovics görög nem egyesült met- 
ján sikerült a kormánynak a debreceni kollégium ropolitának is.
több pártikuiáját a grammatikai fokig leszorítani. A tiszántúli egyházkerületi gyűlés a tiszáninneni
Hiába hivatkoztak a reformátusok az 1608. évi Lés egyházkerület tervezetét tárgyalás alá vévén, min- 
az 1047. évi ül. t -eikkre, mert ezek a szabad vallás denek elölt egyértelműkig hangsúlyozta, hogy a pro- 
gyakorlatot biztosították ugyan, de az iskolákról nem testáns egyetem létesítésére nagy szükség van A 
szóltak. A kormány meg azt mondta, hogy a sza- tervezet ama részében is egyetértettek, hogy az egye- 
bad vallás gyakorlat abban áll, hogy a szülék gyér- temet a magok erejéből fel nem állíthatják. De már 
mekeiket vallásuk tanainak ismeretére szabadon ta- arra nézve eltérők voltak a nézetek, hogy a három 
láthatják, erre a célra pedig elég ha iskoláik a gram- felekezet teljes egyetértése bizonyosra vehető-e, sokan 
matikai fokig terjednek, s nehány theologiai tanfo- emlegették a különféle veszedelmeket, a melyek a 
lyainuk van lelkészeik és tanítóik képzésére. széthúzásból származhatnak Kemény vita fejlődött

Mária Terézia alatt sem kedveztek a körűimé- ki, mindkét nézet mellett erős érvek hozattak tel, 
nyék az iskolák fejlődésének, sőt az iskolák életere- azonban az ellenvetéseket szembe állították a pio- 
jét akarta elvágni a kormány azzal, hogy 1752-ben testáns egyetem megvalósítása mellett felhozott er- 
a városoknak megtiltotta az iskolák segítését. vekkel, s mint a jegyzőkönyv mondja . „vegre is

A Pázmány-féle nagyszombati egyetem, mely annak velejét elfogadták egyező akarattal, a mararna- 
Budára, maid I'estre került, II. József alatt vetkő- rosi deputatust kivéve. ,

........ ',i , , -i-i -ti ■ I »/I il T ' __ _ . C t ...ii__ iuTITU tű L' X 1 lfi7.ii.ll —zött ki kizárólagos katholikus jellegéből. II. József 
halála után az 1790/1. évi országgyűlésen a protes­
tánsok vallásszabadsága biztosíttatván, iskoláik 
szabad fejlődésére szép kilátásaik voltak. Ámde a 
rövid ideig tartó liberális világ után, 1. Ferenez ki­
rály uralkodása alatt rögtön jelentkezett a reactio. 
Természetes, hogy a magyar katholikus főpapság 
sietett az egyetemi oktatást is egészen katholikus 
irányba terelni. Az egyetem székhelyéül nem tartót 
ták alkalmasnak Pestet, melynek határozottan kat­
holikus jellege volt, Olyan várost akartak tehát egye­
temi székhelyül kiszemelni, a melynek neve is kife­
jezze az egyetem katholikus jellegét. Erre pedig leg­
alkalmasabb helynek tartották a magyar katholiku- 
s"k egyházi fejének, az esztergomi érseknek a szék­
helyét. így történt, hogy 1790-ban határozott alak­
ban lépett fel az a terv, hogy a pesti egyetemet 
Esztergomba áthelyezik. A szándékról a protestán­
sok is értesültek, s a katholikus főpapság terve a

Az egyetem székhelyéül nem tartót

Azután a terv részleteit tárgyalták. A tiszán­
túli egyházkerület néhány változtatást és toldást 
ajánlott. Így megtoldotta a tervet azzal, hogy a.z 
egyetem létesítésére begyülő alaptőkét „titulo capi- 
talis irrenunclabilis1 a királyi kincstárban kell ke­
zelni. Ugyancsak a tiszántúli egyházkerület kívánta 
a tervezetet azzal megtoldani, hogy az egyetemen a 
theologiát mind a három felekezetilek egyformán 
adják'elő. Az egyházkerület ezen elvi kijelentéseit 
határozott formába akarta önteni, ezért annak meg 
szerkesztésével Yay Istvánt, Domokos Lajost, Szik- 
szay (lyörgyöt és Szántó Jánosi megbízta Kifejezte 
azon óhajtását is, hogy a megbízottak a munkálatot

túli egyházkerület nehány 
ajánlott. Így megtoldotta j

tails irrenuneiabilis

minél hamarabb készítsék el, mert ..hajtandó volna, 
hogy az 1790. évi jul. 12-én tartandó pesti conteren- 
tiáu ikonvent) az ügyet tárgyalhassák, már pedig 
addig csak két hónap van hátra.1
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lotta a tervet azzal, hogy az 
begyülő alaptőkét „titulo capi-

Esztergomba áthelyezik. A szándékról a protestáu- 
sok is értesültek, s a katholikus főpapság terve a 
református egyház vezető férfiúit arra ösztönözte 
hegy addig cselekedjenek, míg nem késő.

ban lépett fel az a terv, hogy a pesti A deputatusok siettek a munkálattal, csakhamar

ösztönözte

A deputatusok sieuek a. iuuiik»uíiiuu, 
elkészítettek, az egyházkerületi gyűlés helybenhagyta 
és szét küldte a többi egyházkerületeknek.-

V pesti conferentia D 90. június 12 én csak- 
2___ „;u a n ntrilih vitele elé azonbanA protestánsoknak Mária Terézia alatt nem volt 

szabad bármely fokú iskolát ál Utáni, sőt a meglevő­
ket is leszorította a grammatikai tokig. Azt a Jogot 
111 .gy bármely fokú iskolát állíthassanak, az 1(90 1. 
évi országgyűlésen nyerték meg. Ennek a fontos 
jognak a felhasználására azonban a magyar refor­
mátusok sok más szükségeik miatt nem gondoltak 
volna, ha az a veszedelem nem fenyegette volna őket, 
hogy a 3 magyarországi legmagasabb fokú oktatás 
egészen a katholikus főpapság kezébe kerül. Így, 
ezen jog birtokában fogamzott meg az a merész gon­
dolat a reformátusoknál, hogy magyar prot. egye

sok akadály guruim, ueneieueu w.v. 
csak azért is, mert az evangélikusoknak eg>cUeii 
követe sem volt jelen. Legnagyobb érdeklődéssel 
várták a görög nem egyesültek válaszát. A eonte- 
reutiára érkező követeket ott várta Stratimirovics 
me.ropolita levele, mit a gyűlésben felbontottak. 
Ebben a levélben nem volt határozott visszautasitas, 
azonban tartalma mégis alkalmas volt arra, hogy

__ u a n nlnhlV vitele elé azonban
äok akadaly gorenm. ueneieueu ,uu. . r ■ ___* ...   ,,.Aiii-,.weo-vetlen

két is leszorította a í.

évi országgyűlésen nyerték meg. 
jognak a felhasználására azonba

a a magyarorrszági legmagasabb fokú oktatás
1 Kgvh. kér. jk. 1796. évi ápr. 25-én 29. p. 
i ti. o 1796. évi 43. p.
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a református követek lelkesedését lelohassza. Azt irta 
benne Stratimirovics. hogy a mixta Universitas 
ügyébe nem avatkozható bele. ilyen fontos kérdés­
ben csak a nationalis congressus határozhatna, azon­
ban annak összehívására nincs ideje.1

így végződött a nagy felbuzdulás, akkor is fel­
kapták az eszmét. mint ma. s a mint az első lépesek 
nem sikerültek úgy. a mint óhajtották, elkedvetle­
nedve, az egészet abba hagytak. Több nyomát nem 
találtam az ügy tovább fejlődésének. Hogy miért 
maradt abba a terv, annak néhány oka kétségtelenül 
megállapítható. Az evangélikusok nem siettek a ter­
vet felkarolni, a görög nem egyesietek tartózkodó 
magaviseleté pedig egészen nyilván való \ olt. Leg 
főbb ok azonban mégis az lehetett, hogy a pesti 
egyetemnek Esztergomba való áthelyezése nem tör­
tént men. s Így azon ok, mely a mozgalom megin­
dításánál mint főmotivum szerepelt, megszűnvén, a 
mozgalom abban hagyásánál is legnagyobb sulival 
esett a latba. Akkor is ugv volt. mint napjainkban : 
csak közvetlenül fenyegető veszedelemmel szemben 
védekezünk, s a mint a veszedelmet elhárítottuk, 
vége annak a törekvésnek, hogy a veszedelem ellen 
a jövőre is védekezzünk. Hiaba mi nem tudunk a 
jövő számára alkotni.

Az 17%. övi egyetemi mozgalmakról azonban 
egyet ei keli ismernünk, és ez az. hogy az a moz­
galom a lelkesedést tekintve felette állott a mainak.
A protestáns egyetem eszméjét minden mellék tekin­
tet íél reléidével osztatlan lelkesedéssel karolták tel,
< ;i „szükséges" és „nem szükséges" „lehetetlen" es 
„nem lehetetlen" kifejezések a tárgyalásokból tel­
jesen hiányoztak, vita csak a kivitel módozatai ko­
rül volt.

Mi ebből a tanúság "? Igen egyszerű: ahhoz, 
hogy a debreceni egyetem megvalósítását az egész 
közvélemény olyannak tartsa, mely lehetséges és 
mindenek felett szükséges, várnunk kell addig, inig 
kézzel fogható és szemmel látható jelei nem lesznek 
annak, hogy a debreceni egyetem létesítése a ma­
gyar református egyházra nézve létkérdés. Addig, 
inig ilyen veszedelmet nem látunk, lesznek, kik az 
egész mozgalmat lekicsinylik. a veszedelmet pedig 
kizártnak tartják.

Vájjon nem okosabb dolog volna e addig tenni, 
inig lehetséges V S talán a kézzelfogható bizonyí­
tékok megjelenésekor már késő is lesz cselekedni ?

L)r. Harcsa 'János.

KÖZÉLETÜNK.
Védekezés a kivándorlás ellen.

„Tájékoztató a magyar telepítő és 
lázó bank részvénytársaság szervezetéről, 
ról működési köréről és programrnjáról. a bank 
székhelye : Budapest, V. Xándor-u. 9 - című füzetet 
kaptam közelebb kezeimhez, a melyre felhívom mind­
azon lelkészi és világi embereink figyelmét, a kiket 
a nemzetünket és hazánkat oly rettenetes erővel sújtó 
kivándorlás kérdése akár közvetlenül, akár csak tá­
volabbról is érdekel. E bank alapításában öt nagy 
hazai pénzintézetünk vett részt, s a mi Hegedűs

! L". u. 17úti. évi 74. p.

Sándorunk választatott meg elnökévé, ki mellett az 
igazgatósági tagok között közelebbi ismerőseink közül 
mt látjuk Dr. Mezőssy Béla országgyűlési képviselőt 
is. A bank alapításának célját a füzet a követke­
zükben Írja le.

„Működési körünk kereteinek szabatos megjelö­
lése és ügyvitelünk tartalmának ismertetése szem- 
pontjábófelőre kiül vázlatosan bocsájtanunk : mi le­
begett (‘él gyanánt az alapitó pénzintézetek előtt akkor, 
amikor a Magyar telepitő és parcellázó bank r.-f. 
alapítását elhatározták és végbevitték.

Kiindulási pont gyanánt az a tapasztalati tény 
szolgált, hogy földmivelő-osztályunk, és pedig úgy a 
magyar, mint a német és tótajku földmi\ elök rend­
kívül élénk, egyre fokozódó földéhséget tanúsítanak, 
amelyet csak igen korlátolt mértékben képesek ki­
elégíteni azért, mert megfelelő szervezet, megfelelő 
közvetítés, a parcellázás műveletének megfelel mű­
szaki és pénzügyi előkészítése és lebonyolítása hiánya 
bau az eladásra kerülő közép- és nagybirtokokat nem 
képes megvásárolni.

Kétségkívül lebonyolítottak magánosok és egyes 
vidéki pénzintézetek az utóbbi években igen sok bir- 
tokfeldaraboiási műveletet. Ép oly kétségtelen azon­
ban, hogy ezen műveletek lebonyolítása nem mindig 
történt ama követelmények teljes szemmel tartásával, 
amelyek figyelembevétele elengedhetetlenül szüksé­
ges a vevőközönség prosperálása szempontjából, de 
másfelől világos az is, hogy megfelelően szervezett, 
erre a célra és kizárólag erre a célra berendezett s 
a kellő anyagi erőeszközök fölött rendelkező intéz­
mény hiányában a birtok feldarabolási műveletek 
nagy területe maradt kiaknázatlanul ott is, ahol a 
parcellázás összes gazdasági előfeltételei megvoltak 
s ahol az ily művelet foganatosítása intenzive szol­
gálta volna ugv az eladó birtokos, mint a vételre 
kész parasztság gazdasági érdekeit.

Egyfelől egészséges mederbe terelni a birtokfel­
darabolással egybefüggő műveleteket, másfelől a 
parcellázási tevékenységet minél szélesebb körre ki­
terjeszteni : ez volt az a magyar telepitő és parcel­
lázó bank alapítóinak kitűzött célja. E eél megva­
lósítására szolgál tehát az újonnan megalakult pénz­
intézet, amelynek egyedüli és kizárólagos hivatása a 
telepítési és birtokfel darabolási műveletek minden 
egyes ágának beható és gondos ápolása, a földbirtok 
forgalmának közvetítése, eladó nagy és középbirto­
koknak parcellázás és telepítés által leendő értéke­
sítésé, ez által üdvös irányítása a magyar földbirtok 
megosztásának és kedvező befolyás gyakorlása a nagy 
és középbirtokok árainak alakulására.

Megjegyzendő, hogy ámbár a bank működésé­
nek súlypontját kisbirtokok képzésére helyzi, azon­
ban ott, ahol ezt a feldarabolási művelet simább 
lebonyolítása, avagy fontos gazdasági vagy társadalmi 
tekintetek indokolttá teszik, nem fog elzárkózni attól 
sem. hogy az ingatlan egy részét mint középbirtokot 
hasítsa ki és igy értékesítse.

A kitűzött cél megvalósítására az esetek válto­
zatos külünfélesége szerint eltérő utak vezetnek, a 
melyek számát és irányát eleve megjelölni szinte 
lehetetlen azért, mert minden egyes, az uj bank mű­
ködési körébe vágó tranzakció más-más érdekcso­
portot képez, igy különleges elbánást is igényel.

Előre bocsátandó azért, hogy a bank egesz ál­
talánosságban szívesen nyújtja minden olyan birtok' 
politikai művelethez segélyét, amely kitűzött célja*

-
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mik megfelel s amely anyagi eszközeinek kockázta­
tása nélkül bonyolítható le. Példaképen azonban 
alábbiakban néhány oly typikus esetet sorolunk elő, 
amelyek a gyakorlati életben szaporábban ismétlőd­
nek és ezen esetek kapcsán fogjuk bemutatni a bank 
közreműködésének mértékét és módozatait.“

A bank a telepítés és parcellázás ügyét intézi 
bizománybán (opeio mellett és közös számlára) rétéi 
utján (saját számlára, társas viszony alapján) s a 
parcellázások íinancirozásában a legnagyobb szaba­
tossággal és kellő garanciák mellett jár el.

Azt hiszszük, hogy jó szolgálatot teszünk a ha­
zai közérdeknek, ha felhívjuk olvasóink figyelmét e 
bankra, melynek tevékenysége erős és hatalmas, 
védekezés lehet a kivándorlás ellen, mert földbirtokhoz 
tudja juttatni hazánk szegény, s éppen ezért földéhes 
népét.

A tájékoztató füzetet a cikkünk elején közlött 
eim alatt és helyről bárki is könnyen megszerezheti 
magának, hogy abból részletes tájékozódást szerez­
hessen magának a bank ügyvitele felől, a melyet 
mi csak pár szóban (ismertethetünk.

bér hó 24-én reggel 9 órára kérem tanácsko­
zásra, a mikor is a különböző segély kérvények 
adás, vévési és csere szerződések fognak elő­
készíttetni.

A viszontlátás reményében atyafiságos tisz­
telettel vagyok :

('siky Lajos.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az előfizetési dijak és hátralékok 

beküldésére tisztelettel kérjük lapunk járatóit.

A püspöktől.
2430 -1905. sz.

A nagytiszteletü esperes uraknak.

Elnöktársain 0 méltóságával történt közös 
megállapodásunk folytán ez évi egyházkerületi 
közgyűlésünket a szokott helyen október hó 25 
(huszonötödik) és következő napjain fogjuk meg­
tartani.

A gyűlési tárgyakat egyenként fel nem so­
rolhatom, az egyházkerületi tanügyi, népiskolai 
tanügyi, és a debreceni főiskolai igazgató-tanács 
utján, továbbá nagytiszteletüségtek utján az egy- 
egyházmegyékröl fognak azok még legnagyobb 
részben és ezután fölterjesztetni.

A közgyűlés első napján délután 4 órakor 
ref. segély egyleti közgyűlés, illetőleg választmányi 
ülés leend.

Második nap délelőtt az igazgató-tanácsi 
tárgyak során tanárválasztás, délután pedig a bí­
rósági ügyek tárgyalása történik.

Tisztelettel kérem a Nagytiszteletü esperes 
urakat, hogy minden a gyűlés elé tartozó köz­
ös bírósági ügyeket legalább 10 (tíz) nappal előbb 
beterjeszteni méltóztassanak, mert a későbben 
érkezők a tárgysorozatba felvétetni egyáltalában 
nem f

Debrecen, 1905. augusztus hó 31.
Kiss Áron

püspök.
Szeptember 1. Megnyíltak az iskolák 

kapui, megkezdődött a nagy népvándorlás a vén 
kollégium felé. pedig a rendes tatarozás! mun­
kálatok, melyeket az általános munkás sztrájk 
szokatlanul hátra vetett, még most sincsenek 
készen. Az emlékkert előtt áll a szokott könyv 
vásár; aggódó arcú szülék tűnnek fel a nyu- 
goti kapunál s mint vonuló hangya raj húzód­
nak a főgimnázium! hivatalos helyiségek felé. 
Az akadémián még csend van. Ott még csak a 
tanárok zsinatodnak s a jótétemények felöl tana­
kodnak. Az uj diákok már várják a .jólétemé­
rnek kiosztását. A régiek még odahaza ülnek s 
csak vasárnap vagy későbben kelnek útra. A 
szülői háznál kapják meg a jótéteményekről szóló 
híradást, melynek törvényeit jól ismerik. Nr. 1. 
Mindenesetre folyamodni kell 2. Szegénységi 
bizonyítvány, sok testvérek, nehéz anyagi hely­
zet kellőleg kiemelendök. 3. A múlt évi szor­
galomjegy is számításba jön. 4. A jótétemények 
a pálya emelkedésével műidig fogynak 5. Valami 
jó atyai pártfogó s a lelkész ajánlása nagy aka­
dályon keresztül segít. Sokakon még ez se 
segít. Megnőtt a theologusok száma, csak 
az első évire 49-en jelentkeztek s ösz- 

volnának. Hely pedig csak 
()8 ra van. Mikor jön el már 

szent egyház a maga leendő 
szolgáit ingyen nevelteti s mindegyik Tunótheust 
jótéteményben részesíti. Lám a katholikusok ru­
hával is ellátják a papnövendékeket. Mi pedig 
a gimnáziumban és a tanítóképezdén még helyei 
sem tudunk fiainknak adni. Az előjelekből Ítélve az 
idén sok lesz a betölt létszám miatt elutasítot­
tak száma. Csak legalább azok, a kiknek hely 
jutott, jól forgassák magokat és beváltsák a csa­
ládnak, a hazának s az egyháznak hozzájok 
fűződő reményeit. A jó Isten segítse meg őket. 
Megnyíltak az iskolák, megnyíltak a sorompók, 
szerencsés esztendőt szülőknek, tanulóknak,
tanároknak egyaránt.

Lélek az, a mi megelevenít cimü könyvem­
ről c>3 egyh. beszéd) a kritika nagy elismeréssel 
szólott, s ez felbátorít miszerint felhívjam lelkész 
társaimat a könyv megszerzésére. 2 kor. 50 tiller. A 
tiszta jövedelem tele a Iválvineumé. Kapható nalam

szesen 147-en 
48-ra, legfeljebb 
az idő. hogy a
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— Egyházi gyűlések Németországban. Strass- 
luryban most tartották a német katholikusok 52-dik 
nagy gyűlésüket. A gyűléssel egyidejűleg számol 
tak be a különböző kath. jellegű vallásos, társadalmi 
diák sajtó s humanitárius egyesületek. Ott volt az 
egész Német katk. világ Elszászban A mily nagt 
jelentőségű e gyűlés állam és egyházpolitikai szem­
pontból éppen olyan jelentéktelen mint vallási össze­
jövetel. A zárt gyűlések komolyan fejtegették : „hogy 
ha a pápa egészsége megóvása miatt elhagyná a 
Vatikánt ez veszélyeztetné a kath. egyház teljes és 
valóságos függetlenségét." Az ez értelemben feltett 
és elfogadott határozati javaslat ijjesztő képet tár 
tel a kath. egyház függetlenségének politikusainak 
helyzetéről, de nincs a pápa ellen irányzott él 
nélkül se. Úgy látszik a német kath. egyház vezetői 
félnek a Gondolfói sétától. Azért aztán a nyilvános 
gyűlés legkiemelkedőbb pontja Dr. Erhard előadása 
a papi világról sem tehetett kellő hatást. A be­
avatottak érezték, hogy ama határozati javaslat és 
e dicséret között ellentét s az egészben kevés őszinte­
ség vagvon. Az Erhard előadása egyike volt a leg­
jobbaknak. Mindazt a magasztalást. a mit mi a 
szentkönyvről elszoktunk mondani, a pápaságra ru­
házta. Ez intézmény a csodás, isteni hatású a leg- 
különb stb. A pápák a legnagyobb egyének, különbek 
mint a királyok. „Sehol annyi munkát, sehol annyi 
önfeláldozást. Általuk növekedik Isten országa, ők 
őrzik a lelki hatalom függetlenségét az állammal 
szemben, az ő szerepük legnagyobb a kultúra terén. 
A Krisztus Istenségének a hangoztatásával végződött 
a beszéd, mely a hallgatóságot magával ragadta, de 
nem a vezetőket, a kinek a beszéd prot. konklúziója 
erős realismiusa, a modern társadalmi állapotoknak 
a tárgyalást s az a hamis modor a mely életet, tudo­
mányt, a modern világon a középkorral összeboronál 
nem tetszett és nem is tetszhetett. Az egyházban 
vagy van hit és annak minden lehető, vagy van 
okosság s ez önmagával is tehetetlen. íme a modern 
katholicismus. Az egyletek felvonulása azonban bi­
zonyítja, hory a német kath. egyházban ha nincs is 
már hit. de van társadalmi és politikai erő. A nagy 
német kath. egyház politikai tüntetésével szemben 
valóságos idill az eisenachi prot szövetség gyűlése. Itt 
hivő keresztyének gyűltek össze, a kik az Isten igé­
jéről, a hitről s annak megőrzéséről tanakodtak. 
Természetes azért, hogy itt éppen az volt a kiindu­
lási pont, a mire Erhard a kath. gyűléseken eljutott 
s a mit a szentek légiói homályba vonnak: a Krisz­
tus istensége. A szövetség hivő prot. keresztyének­
ből és egyházakból alakul a kik egymásnak, az egy­
háznak, istennek tartoztak szolgálni. Minden tag 
tetszés szerinti tagdijat fizet. A szövetség vezetői 
kiegészítés utján töltik be a hivatali helyeket. Even­
ként nagy gyűlést tartanak. Ez a szövetség a mi 
egyházi értekezletünknek felel meg, de sokkal job­
ban van szervezve és nagyobb eredményeket is tud 
felmutatni. Tekintve, hogy ezeket minden hatalmi 
eszköz nélkül érte el s hogy minden politikától tá­
vol áll : nem kicsinylendő. De vájjon célszerű ne­
künk az élettől egészen vissza húzódni és a világot 
egy magasabb néző pontból, felülről nézni ? Sok 
szól mellette sok ellene. Az egyház erősebb mint a 
család, nemzet, ország. Ezt bizonyítja a német huge­
notta a XVI-ik Louis által kiüldözött francia nyelvű 
német országi prot. egyházak gyűlése is. E gyűlés 
melyen a berlini, frankfurti, hamburgi hugenotta lel­

készek szerepelnek Briisszelburgban szept. 20 án log 
megtartatni.

— Egyházmegyei közgyűlés. A debreceni ev, 
rof egyházmegye 1905. szeptember 6-án közgyű­
lést tart. „

A bihari ev. ref. egyházmegye őszi kozgyü
lése. A bihari ev. ref. egyházmegye f. év szept. 8-án 
tartja Nagyváradon őszi közgyűlését. A közgyűlés­
sel kapcsolatban nevezetes actusok folynak le ez 
alkalommal. Ugyanis d. e. lesz az újonnan felállított 
tanítónőképző intézet ünnepélyes megnyitása, a mi­
dőn a megnyitó imát Széli Kálmán szalontai, "az 
ünnepi beszédet Sulyok István bihari esperes fogja 
mondani. Ugyancsak ekkor tartja a megválasztott 
igazgató Sáfrány Lajos is a székfoglaló értekezését. 
D. e. 10 órakor lesz Háry Józsefnek kir. törvény- 
széki elnöknek, mint megválasztott egyházmegyei 
gondnoknak a beiktatása. D. u. 4 órakor lesz a 
Ritoók-emlékünnepély, a melyen az imát Sulyok 
István esperes fogja mondani, az emlékbeszédet pe­
dig Veress István révi lelkész, egyházmegyei jegyző 
tartja. A gyászdalokat a váradi ref. dalárda adja elő.

— Lelkész választások. A mán do ki ref. hívek 
Bélteky Lajos utódjául ifj. Görömbey Péter segéd- 
lelkészt iskolánk jeles növendékét és volt széniorát 
választották meg egyhangúlag. Görömbey vasárnap 
tartotta beköszöntő prédikációját. — Molnár István 
nagykállói segédlelkészt Mihálydiban lelkészszé vá­
lasztották. Gratulálunk.

— Tanárválasztás az ev. ref. felsőbb leányis­
kolában Az ev. ref. leánynevelő intézet igazgatóta­
nácsa Kiss Albert elnöklete alatt, mint értesültünk 
tegnap döntött a pályázat alá bocsátott tanári állások 
betöltése felett. Rajztanárnak az eddig itt működő 
ideiglenesen alkalmazott Gyökössy Lajossal szemben, 
a kit a tanárikar egyedül ajánlott, Hajdú Béla hely­
beli születésű rajztanárt választották meg egyhan­
gúlag, Hajdú Gyula volt tanácsnok fiát, Az ének ta­
nárságnál'a választás Tóth Lajos gyönyörű hangú 
kántorra esett, kit a tanári kar második helyen aján­
lott. E tanárválasztásra vonatkozólag vettük a kö­
vetkező levelet :

* *
*

Nagy tiszteletű szerkesztő ur! Engedje meg, 
hogy b lapjában megemlékezhessem az én meg 
nem választatásomról. Ezt követeli azon tisz­
telet, a melyet a növendék érez jóakaró igaz­
gatója iránt, ezt a saját reputation! is. Mert ha az 
5 pályázó között én is csak pályázó lettem volna, 
akkor a visszautasítás baleset lett volna, a mi mind­
nyájunkkal közös, de igy mint ideiglenesen már al­
kalmazott tanár állándósításomat kérve buktam el s 
ez már oly blamázs, a melyre az avatatlan rögtön 
felteszi a kérdést: miért ? és bizonyára oly okot ke­
res, a mely tőlem távol áll. Es igy van bizonyára a 
rajztanán akadémia igazgatója is, a ki engem, mint 
oly növendékét, a kiben megbízott, ezen iskolához 
ajánlott. De kezdem. Én a ref. felsőbb leányiskolá­
hoz az igazgatóság süvgönyi hívására, az akadémiai 
igazgatóm ajánlatára és biztatására jöttéig tavaly 
szeptemberben. Tehát egyenesen hívtak. És hogy 
mily eredménynyel működtem ? Eltekintve a nt. 
elnök ur élő szóval való elismeréseitől, mutatja Dóczy 
Imre felügyelő ur hivatalos látogatásakor tett nyi­
latkozata a tanárkari jegyzőkönyvben, — Dóczy Ce- 
cleon igazgató úrtól nyert szolgálati bizonyítványom
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és a tanári kar határozata, a melyet a nt. Kiss Al­
bert elnök ur egyetemes felszólítására hozott akkor, 
midőn felszólította, hogy tegyen hozzá felterjesztést 
a tanári fizetések rendezése dolgában, továbbra az 
ideiglenesen és a be nem töltött tanári székek be­
töltésének módozatairól. E határozat — a mint a hite­
lesítéskor hallottam, — úgy hangzott, hogy miután 
kötelességemben mindenben eleget tettem, engem 
az ig. tanács állandósítani kegyeskedjék. Sajnos 
azonban ez az egész határozat nem ment — bár 
egyesek indítványozták — tanárkari jegyzőkönyvbe. 
De azért az igazgató tanács tárgyalta, megválaszt­
ván Rácz Erzsébetet ezen ajánlat folytán, az én 
állásomra azonban pályázatot hirdetett annak el­
lenére. Ugyanígy szólt a tanáii kar ajánlata a je­
lölések alkalmával és éppen ezért a többi pá­
lyázókat nem is ajánlotta, csak egyedül engem. 
És mit tett erre az igazgató tanács ? Elég jellemző 
a dolog lényegére, hogy a tanári kar ilyen ajánla­
tával szemben egyetlen egy hang sem emelkedett 
mellettem, az összes szavazatokat más nyerte el. Es 
miért ? Ennek históriája ez Kultusz miniszter urnák 
a pályázati felhívása következtében a magam és az 
iskola érdekében ón is kértem felvételemet a rajz­
tanain tovább képző tanfolyamra, a modern rajzta- 
nitás népiskolai módszereinek elsajátítása céljából. 
S midőn pályáztam, miután a pályázatomat csak a 
tizenkettedik órában adhattam be, hogy le ne kés­
sék, a nt. elnök ur saját kezűleg vitte fel kérvénye­
met a püspöki hivatalba, hogy onnan rögtön expe- 
dialják. Miután pedig a rajzkiái 1 itást elkészítettem 
és a képésitői rajzokat elbírálta, amint azt kikötötték, 
elbúcsúztam a nt elnök urtóí; a kinek feleletéből 
arra kérdésemre, hogy a pót vizsgálatokra lejöjjek-e, azt 
vettem ki, hogy engedélyt ad az eltávozásra, de 
ha szükség lesz rám az igazgató ur Írni fog. E te­
kintetben hivatkozhatom Sáfrány Lajos kartársamra, 
ki jelenleg szerencsés igazgatója a nagyváradi ref. tan 
nőképző intézetnek, a ki az egész beszélgetésünknek 
szem és fültanuja volt. De még tovább is ily aus- 
piciumok kisértek, mert Pestre segélyt is kaptam -)0 
koronát elnöki végzés utján, mint később hallottam 
előleget jövő évi fizetésemből. Hogyne lettem vplna 
nyugodt s miért pályáztam volna más felé. Es e 
boldogságból fel zavart egy levél. Jer haza, mert 
a nt elnök ur kijelentette és tudatja álta­
lam, hogy mert más felé is pályáztál, az ig 
tanács választó gyűlésén itt légy, külöpben tulaj­
donítsd magadnak a következményeket. Én lejöttem 
Pestről, az igazgató tanács velem szóba sem állt, 
hanem meghirdette a pályázatot. Az ok most már 
az volt, hogy nem tartottam meg adott szavamat, 
mert a képesítő vizsgálatokra nem jöttem le. Előbb 
már megfeleltem a vádra. De tudomást nyervén 
róla, sorba kilincseltem az ig. tanács elnökét és tag­
jait megismertetvén őket a tévedésről nt. Kiss Albert 
elnök ur kijelentette két nappal a választás előtt 
(keddtől szombatig váratott az audiencziára) hogy 
legyek jó reménységgel, csak sajnálatos félreértés 
következménye az egész ügy ; a többiek is biztattak 
- - és az eredmény ! sajnos félreértésre vált az én 
számomra. Ez volt az én elejtésem szomorú de ta­
nulságos históriája. Szomorú reám nézve, tanulságos 
azokra a jó emberekre, a kik engem ide küldtek, 
mert megtudhatják hogy nem voltam hibás az elej- 
tetésemben s tanulságos a későbbi pályázókra, akik 
bizonyára, csak akkor fognak ahhoz az iskolához

pályázni, ha már az irányadóknál megfelelő atya- 
fiságos, és befolyásos összeköttetésre tettek szert. 
Gi/öküssi/ Lajos rajztanár.

— Angolok Debrecenben. Egy 26 főből álló 
előkelő angol társaság járta be a múlt hóban az 
országot a nagy magyar barát Shrubsole vezetése alatt. 
Megfordultak Debrecenben is, hol mint nagyobb részt 
prot. vallásnak kétszeresen is jól érezték magokat, 
í gy is mint a város szívesen látott vendégei, ugv 
is mint a város nagytöbbségének hitsorsossai. Meg­
nézték a város nevezetességeit, a kollégiumot és 
részt vettek a nagy templomi istenitiszteleten, hol 
nt. Jánosi Zoltán lelkész prédikált A jeles szónok 
beszéde minden tekintetben méltó volt önmagához 
és az alkalomhoz. A vendégek kifejezték azon óhaj­
tásukat, hogy saját nyelvükön is olvashassák e szép 
beszédet, melyet Csiky Lajos ez évi teheologiai dé­
kán angol nyelvre is lefordított s több angol lap is 
közreadott.

— Béke. Az évek óta dúló japán-orosz háború­
nak vége van. - A békét az amerikai Portsmuthban 
megkötötték. A rettenetes mérkőzésnek mely az oro­
szok hatalmát külsőleg és belsőleg megtörte, vége 
van. Japán diadalm iskodott az egész vonalon, még 
az erkölcsi győzelem is teljesen az övé. A mily el 
lenállhatatlan erőt mutatott fel a csatatéren, éppen 
olyan önmérsékletről és erkölcsi fölényről telt tanú­
ságot a békekötés alkalmával. Messze keleten Ázsiá­
nak szélén egy hatalmas nagy nép és birodalom tá 
madt, mely a nemzeti lelkesedés és a tudás csodáiról 
tesz bizonyságot. De bizonyságot tett arról is, mit 
a Biblia tanít : „A ki leteszi az ő életét meg tartja 
azt.1 „Az én életem nekem nem drága, csakhogy el­
végezzem. a mi reám bízatott “ Ránk is sok van bízva, 
különösen e napokban. Él az Isten, hogy meg nem 
szégyenülünk.

Az Izsnyétei tüzkárosult ref. egyház részére
következő adakozásokat küldték eddig. Várady Gyula 
Munkács 200 kor., tiereg munkácsi Takarék pénztár 
100 kor., Formosi lakosoktól 15 kor., Sallay Gyula 
Beregszász, Dr. Székely Kálmán Beregszász 100 kor., 
Nagy Gyula Munkács 10. Horthy Gyula Beregszász 
6 kor., Dr. Zsindely István Sárospatak 5 kor., Novák 
Lajos Sárospatak o kor. Eddigele összesen 361 kor.
Ti pedig Atyámfiái meg ne rest üljetek a jótétemény­

ben.“ (II. Thess. 3, 13.) lzsnyéte, 1905. aug. 29. Szent- 
imrcjj József ref. lelkész.

— Orgona átvétel Luzsna (Liptó megye) köz­
ségben lélekemelő ünnepély keretében folyt le az 
orgona átvétele. A mű a legnagyobb szakértelemmel 
összeállított terv szerint készült. Hangja úgy az egyes 
változatok, mint a teljes mű használata alkalmával 
kellemes, csengő, tiszta, és erőteljes, a mi főleg a 
hangolás eredménye. Az orgona a legújabb csőrend­
szer szerint készült, mely a legnagyobb pontosággal 
zaj nélkül működik. A szakértői vizsgálat alapjai! 
az orgonát át vettük. Iíovdcr István s. k. lelkész. 
Chladek József s. k. karnagy.

— Kálvin-utca. A Piac-utca, mióta a piac be­
lőle elhelyeztetett, illetéktelenül viseli nevét, de kü­
lönben is szerfelett Ízléstelen elnevezés volt amelyet 
nem ment az sem, hogy célszerű lett volna. Ideje 
volna tehát mindenképpen mis nevet adni városunk 
legfőbb utcájának s mivel nemzeti nagyjaink nevei­
vel már vannak utcák és terek elnevezve legyen az 
uj név vallásunk nagyjárói Kálvin-utca.
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— Az áttérések statisztikája. A vallás és koz 
oktatásügyi minisztérium „Egyház és hitélet címen 
közzétette az áttéréseknek 1 s'.M'.-tol ■•"L-ig terjed) 
statisztikáját. — Amióta ugyanis az ISA1. eviAhlll 
törvénycikk életbe lépett amelyben megengedik min­
denkinek bármely felekezetiből ki és belépését azo a 
e statisztika kezd mindinkább nagyobb érdekkel es 
egyházi szempontból mind nagyobb fontossággal 
bírni. A hét év alatt 11895-1902.) áttért a zsidó 
vall ősről : a róm. kath. vallásra 1760. az evang re . 
vallásra 489, az ág. ev. vallásra 210, az unitárius 
vallásra 11. a gör. kath. vallásra ss a gör. keleti 
vallásra 41. Összesen 2005. Viszont zsidó lett ez idő 
alatt: róm. kath. 129. ev. ref. <á. ág. ev. 01. unitá­
rius 2. görög kath. 18. görög kel. 14. Az egyház­
politikái reformokat követő < év alatt a zsidó egy­
ház 1990 hívőt veszített, a kiknek túlnyomóan nagy 
része református és róm. kath. lett. A hitfelekezetek 
nyereség es veszteség rovata igy alakult: A rom. 
kath egyház az áttérések folytán 11258 hívőt nyert, 
a görög kath. egyház az áttérések folytán 4249 hu ót 
nyert, a görög keleti egyház az áttérések folytán 180 
hívőt nyert, az unitárius egyház az áttéréseit folytán 
772 hívőt nyert. Az áttérések révén veszített az ev 
ref. egyház 4974 hívőt, a görög kath. egyház 4n0 
hívőt, a görög kel. egyház 5772 hívőt, az ág. ev.
2825 hívót. .

Templomot nem lehet lefoglalni. A mciia
marosszigeti orthodox izraelita hitközség o7 '4 ko­
rona erejéig végrehajtást keit a máramarosszigeti 
izraelita Szefárd hitközség temploma ellen. A 
máramarosszigeti törvényszék ezt el is rendelte. A 
debreceni ítélőtábla azonban ezt az ítéletet meg­
semmisítette azon igen érdekes indokolással, hogy 
az imaház. a hol isteni szolgálatot teljesítenek, ren­
deltetéseinél fogva közforgalmú tárgy nem lehet és 
végrehajtás alá nem vonható A Curia most ez Íté­
letet indokainál fogva helybenhagyta.

— Felhívás az esperes urakhoz. A püspöki 
hivatal felhívja az esperes urakat, hogy azon özvegy 
[»apuék nyugtáit, a kik az országos gyám intézet se­
gélyében nem részesülnek s a kiknek gyámdija a 
régi egyházmegyei gyám intézetek részéről is kevés 
vagy éppen semmi: a főtiszteletii püspöki hivatal­
hoz beküldeni szíveskedjenek.

— Meghívó. A sepsiszentgyörgyi ev. ref. Székely 
Mikó-Kollégium a magyar társadalom részvételével 
1905. évi szeptember hó 4-én Hídvégi grid Miké Imre 
szülőházát (ma gróf Mikes Ármin kastélya) születés­
napjának századik évfordulóján Zabolán emléktáblá­
val ünnepélyesen meg fogja jelölni. Ez emlék-ünnepre 
mellyel a Kollégium nagy alapítójával szemben érzett 
kegyeletét, háláját külsőképen is nyilvánítani kívánja 
a néhai nemes gróf emlékének minden igaz tiszte­
lőjét meghívjuk. A sepsiszentgyörgyi ev. rét. Székelv 
Mikó-Kollégium elöljárósága nevében: I>r. Bodor 
Tivadar főgondnok. Blass Ferme jegyző. Péter Mézes 
igazgató-tanár. Az umlékihinep sorrendje : 1 • Szeptem­
ber 4-én délelőtt > óra is perckor Brassó— sepsi- 
szentgvörgv felől érkezés Zabola—l’ava pályaudva­
rára, hol a‘közönséget Zabola község nevében Földes 
György zabolai ev. ref. lelkész üdvözli. 2. Bevonulás 
a zabolai polgári zenekar közreműködése mellett. 8. 
A községházánál üdvözlő beszédet tart Both György 
községi jegyző. 4. Felvonulás a gróf Mikes Annin 
kastélyához. 11. 1. Nyitányt játszik a zabolai polgári 
zenekar. 2. Szózat. Énekli a Székely Mikó-Kollégium

énekkara. 3. Emlekbeszed. 1 altja Bodor János Dl- 
lefutni gondnok, zágom ev. ref lelkész. Emlektaola 
lefedezés 4, Nemzeti zászló. Énekli a zabolai ve­
gyes dalkar. 5 Alkalmi óda írja és elszava ja Szabó 
Jenő. kézdivásárhelyi ev. ref. lelkész. 6 Honfi dal. 
Énekli a zágoni tanítói kar. 7. Megemlekezesck es 
koszorúzások a résztvevő hatóságok es testületek Hi­
vatalos képviselői részéről. 8. Himnusz. A zabolai 
polgári zenekar kísérete mellett énekli a közönség, 
ül Délután fél 1 órakor közebéd lvi.vásznán, a sétá­
ién na°T vendéglő kertlielyiségében. Egy teríték ára 
8 korona Fuvar Zaboláról Kovásznára 1 korona. 
Tájékozásul : I. Az emlékünnepre a jelentkezesek tolyo 
évi augusztus 2ti-ig Sepsiszentgyörgyre az ev. ref. 
Székelv Mikó-Kollegium igazgatóságához mtezendok. 
\ jelentkezés alkalmával közlendők: F Kiván-e a 
jelentkező elszállásolást Kovásznán és mely időre ? 
2. Részt vesz-e a közebéden ? 3. Igenyel-e fuvart 
Zaboláról Kovásznára V A közebédén csak azoknak 
lesz teríték fentartva s fuvart és elszállásolást is csak 
azok inénvelhetnek. a kik ez iránti óhajtásukat tolyo 
évi augusztus 25-ig a Székely Mikó-Kollegium igaz­
gatóságához bejelentik. II. Vonatok erkezesej Bras­
sóból szeptember 4-én a vonat indul reggel o óra F» 
perckor Sepsiszentgvörgvre érkezik 6 óra 80 perckor. 
Zabola-felé tovább indul reggel 0 óra 4o perckor, 
a hová érkezik a már femiebb jelzett időben. 111. 
Vonatok indulása: Zabola —Páváról szeptember 4 en 
a vonat indul délután 8 óra 10 perckor, kovaszua- 
ról 8 óva 25 perckor, Sepsiszentgyörgyre érkezik 4 
óra 85 perckor, Brassó-t'elé indul 4 óra oO perckor, 
a hová érkezik 6 óra 10 perckor.

Tartató m-j e g y z é k : Fecske a templomban. Kosa Ede. 
En'vsé^es liturgia. Dr. Ferenczy Gyula. - Idvezítő Urunk 
tanítása. Bokor Sándor. — Misszió-ügy. Tóth József. — 
Schiller és a vallás. Böszörményi Géza. — A biblia az orosz­
japán háborúban. Csikv Lajos. — Tan ügy: Protestáns 
elvetetni mozgalmak 1796-ban. Dr. Barcsa János. K ö z- 
é°(e tünk: Védekezés a kivándorlás ellen. Csiky Lajos. 
Különfélék.

Felelős szerkesztő: DR. FERENCZY GYUUA.

Pályázat tanítói állásra.
A berkeszi ev. ref. egyház kántor-tanítói 

állomásra ezennel pályázatot hirdetek.
.Javadalmazás'.

1. Kétszobás lakás konyhával, kamarával 
és mintegv egv vékás kerttel. 2. 1 < hold föld 
fordulókban, melyet ősszel háromszor tavaszz a I 
egyszer a hívek megszántanak s az őszi termést 
beszállítják. 8. 4 hold kaszáló saját művelésben. 
4. Párbér lo köböl gabona. 5. 15 leinapi kézi 
napszám, (i. 8 öl kemény tűzifa beszállítva, \a'- 
pénzbeli egyenértéke (egy öl jelenleg fuvarral: 
2ű korona.) 7. Tandíj so gyermek után 4 koro­
nájával : 820 korona, és egy-egy drb. baromfi, 
s. Ismétlő iskola tandíj : 80 korona. 9. Stola 20 
korona körül. 10. Szénapénz 48 korona. 11- 
Okleveles tanító részére : 150 korona államsegély. 
A föld adót a tanító fizeti.



Köt éléssé t/e:

A jelenleg 5 osztályú osztatlan iskolában 
teendőit végezni és lehetőleg ezt (i osztályúvá 
fejleszteni, valamint a kántori teendőket ellátni.

Pályázhatnak ev. ref. vallásu okleveles ta­
nítók. kik egyszersmind orqonázni is tudnak.

A pályázati okmányok az alól írott lelkész 
hivatalához szept. hó 10-ig beterjesztendök.

Berkesz. (u. p. Demecser) Szabolcs m.
Végit János
ev. ref. lelkész.

1905. Szeptember 2. DEBRECENI

Pályázat.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület nagy­

szalontai egyházmegyéjében levő ten kei ev. ref. 
lelkészi állásra, - - mely halálozás folytán üre­
sedett meg, — pályázat hirdettetik.

Évi javadalma egyházhatósági értékelés 
szerint : 2272 korona, mely is 140 korona kész­
pénzből, 30 hold fold (1200 őles) haszon- 
élvezetéből, 40 kőből kétszeres búzából, 40 kö­
böl kétszeres búzából, 40 kőből tengeriből, 2000 
részlet szénából. 15 ül tűzi fából, s darab 
legelöilletöségböl és stólából folyik be ; tehát 
ezen egyház második osztályú. Az ev. ref. lel­
kek száma : 2170.

Megválasztott lelkész, — a választás jog­
erőre emelkedése után állomását haladéktalanul 
elfoglalni köteles.

Pelhivatnak pályázók, hogy lelkészi minő­
sítvén vn vei és ezen pályázat kőzetetek; után 
keltezett szolgalati bizonyítvány nyal felszerelt 
kérvényükét Széli Kálmán ev. ref. espereshez 
(Nagyszalonta, postahely) folyó évi szeptember 
20-ig küldjék be.

Debrecen. 1905. augusztus 29.

Kiss Áron
püspök.

Pályázat
a hevesnagykunsági ev. ref. egyházmegyébe ke­

belezett kisújszállási lelkészi állásra.
Javadalma : mely áll készpénz, termények, 

löld, tűzifa és stoláris jövedelmekből, egyház­
megyéiig értékelve 3680 kor. oO Idler é^ ig\ 
az egyház első osztályú.

Pályázati kérvények Györv Bajos esperes­
hez Kenderes (Jász nagy kunszolr ok megye) kül­
dendők folyó évi szeptember 30-ig. A megvá-

1 asztalidé lelkész állomását 1906. évi május 1-én 
foglalhatja el, s jogos és köteles tagja leend az 
egyházmegyei gyámintézetnek.

Debrecen, 1905. augusztus 31.
Kiss Áron

püspök.

PROTESTÄNS LAP 555

Pályázat.
A turkevei ev. reform, egyháztanács pályázatot 

hirdet egy fitanitói állomásra.
Javadalom : 1.060, ezerhatvan korona, mely 

két évi sikeres működés után történt állandó­
sítás esetén 1200 k.-ra emeltetik. Ha megvá­
lasztandó természetben kap lakást, fizetéséből a 
lakbér 150 k. levonatik.

Kötelesség : ez idő szerint az I —II. fiúosz­
tály tanítása.

Pályázhatnak okleveles ev. ref. vallásu fi- 
tanílók és végzett tanítóképezdészek. Kellően 
felszerelt kérvények szept. 14-ig alulírotthoz 
küldendők.

Megválasztandó állását szept. 2o-án köteles 
elfoglalni.

Tnrkeve, 1905. aug. 30.
Szabó Sándor

ev. ref. lelkész

Kiadási Jog átadás.
Tiszteltei hozom becses tudomására, hogy 

népiskolai vallás könyvecskéim — -Kis tanulók 
hit- és erkölcs tana", éhez r f ezerkönyv“ 
szövetségi Szt. Történetek .,Újszövetségi Szt. 
Történet“ Rövid Egyháztörténet" kiadását és 
árusítását Turóczí" István kézdivásárhelyi 
könvvkereskedö urnák adtam át.

Meg lévén gvözödve. hogy nevezett könyv­
kereskedő ur a könyvek kiállítása, valamint a 
kiszolgálás pontos és méltányos elintézése áltál 
elősegíti a vallás tanítás könnyítésére szolgain 
könyveim beszerezhetését: vállalkozását szives 
figyelmükbe ajánlva kérem hitoktató kartársaimat 
és'a közvetítő kereskedő urakat hogy megren­
deléseikkel ezentúl egyenesen hozzá fordulni 
szíveskedjenek.

/.ágon, 1905. aug. hó.
Bodor János s. k.

reí. lelkész.

* **
A fentebb jelzett könyvek kiadási jogát nagy- 

tiszteletű Bodor Janos ev. ref. lelkész úrtól
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megvettem s igy azok ezentúl az én kiadasom- 
ban fognak megjelenni.

Mi,lön erre nagvbeesi't figyelmét felbivom, 
kérem b. megrendelésével közvetlen hozzam 
fordulni szíveskedjek.

A könyvek nettó árai:

mi elemi i.—II. oszt. -•> bllér.

Éppen most jelent meg

Kis tanulók hit- rs eiküicc
Vezérkönvv............................ ' *
U.-ózövetsviíi Szt. Túrt ónt-tok eleim Hl. uszt- 
1] Szövetségi Szt. förtönetek elemi 1\. u>zt. 
Rövid Egyház Történet elemi V. — VI. oszt.

4ii fill 
40 fi 1 
40 fillér. 
40 fillér.

Szállítási feltételeim a kővetkezők:

Utánvét vagv a pénz előlege.' beküldése ese­
tén gtR„ engédménv.

Iskolai gondnokságoknak a mennyiben kí­
vánják d havi hitelre l ő° u engedménynyel szál­
lítom. de kívánatos, hogy a megrendelés a gond­
nokság bélyegzőjével iáttassék el.

Csomagolásért semmit nem számítok, de a 
posta költség a rendelőt terheli.

Előre is biztosítom a pontos kiszolgálásról
s maradok

Kézdivásárhelyt. 19uö. aug. hó.
Illő tisztelettel:

Tu rácai István
könyvkereskedő.

6000009®
0 —

;t legújabb 1905T). tanévre szóló könyv, tanszer. 
\j yf egyházi miivek H

14. 1»«-!«* se ■”! k e
,;s ;lz s. Szabó József debreceni főiskolai

tanár szerkesztésében a

Magyar Prot. Történeti Irka
rendkívül finom vastag papíron, kemény vastag 
simított fedéllel, magyar, német, diktandó és 

számtani vonalozással és H> életrajzzal

.00 drb. ára K. 1 80, 1000 drb. ara K. 16 zO
Kívánatra úgy a jegyzékből, mint az irkákból mutatvány 

példányt küld ingyen és bérmentve

HEGEDŰS és SÁNDOR
előbb László Albert és Társa

protestáns irodalmi könyvkereskedése és iskolai 
tanszer-raktára

DEBRECENBEN.

ALAPITTATOTT: 
1845-BEN. __ Jrssx

U1-»

ALAPITTATOTT: 
1845-BEN.

Á nagytiszteletti lelkészek, tanárok és tanító urak figyelmébe!
Van szerencsém szives tudomására hozni, lmgy a

— tavaszi idényre =====
raktáram mindennemű férfi és fiú ruhákkal dúsan fel van szerelve.

Nagy választékban, elegáns kivitelben, tartós anyagból szolid árak mellett beszerezhetők:

n
 férfi és fin öltöny telöltő. szalon ruha. gyermek costüm. esököpeny j | 

ihavelock), iskola ruha. zsinatkabát palást, föveg stb. | |
Merték szerint külön osztály. **»»**»<Lv rei. papi egyenruha.

I .. , N-cv p’nivhpnrrs7esii'nck azon t vidéki szülök, kiknek fiai helyben hallgatják az iskolai
Különös figyelmébe ! Sadásekaf, mert a reszökre nálam vásárolt ruhakai díjtalanul javítom es vasalom.

Kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
es. kir udvari szállító, elsőrangú az ország legnagyobb ruha üzlete

DEBRECEN, Piac-utca 49., a m kir főpostával szemben

Nyomatolt Hoffmann es Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, ben, főpiac, a föpostával szemben


